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 قرارات مجلس الوزراء

 03/11/1191فى 
 

 عرض تقرير مفصل قدمه الفريق أول محمد فوزى عن التطورات العسكرية على الجبهة. -
على ضوء التحركات السياسية والدبلوماسية فى  ،عرض وزير الخارجية للموقف السياسى -

 القاهرة وفى العواصم الكبرى وفى الأمم المتحدة.
وزير الاقتصاد  بحث بعض المسائل الداخلية، مركزا على التقرير المفصل الذى عرضه -

 عن الميزانية النقدية.
على ضوء التقرير الذى  ،قرر المجلس أن يبحث فى اجتماعه القادم السياسة الزراعية -

تضمن وي ؛أعده وزير استصلاح االأراضى عن سياسة استغلال الأراضى المستصلحة
وسياسة تمليك  ،ومهام الشركات الزراعية الجديدة ،شروط التأجير والبيع لأراضى الدولة
 الأراضى لخريجى الكليات الزراعية. 
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 محضر اجتماع مجلس الوزراء برئاسة الرئيس جمال عبد الناصر 
9191نوفمبر  03قصر القبة فى  - القاهرة  

 
لفت  اللىالحقيقة  ،اسكندريةكنا اتكلمنا على مينا  إحنابالنسبة لعمليات التصعيد من الناحية العسكرية   عبد الناصر:

لدوائر الدبلوماسية وكلهم بيتكلموا على مينا ر فى ايمعلومات جات من الداخلية على كلام دا يهنظرى ف
 اللى بريلااتكلمنا الكلام ده فى شهر  إحنا اسكندرية.تعجزنا هى مينا  اللىيعنى العملية  اسكندرية؛
اتكلموا برضه على الاتنين  ..زائد معمل التكرير اسكندريةوهو فعلا كلامهم صح مينا  ،كده فات وقبل

 . دول
 ستنزا الا قصادهم  لغاية دلوقتى ماسكين لكن طبعاإحنا  ،هيزيدوفى تصورى إن التصعيد 

لكن التأثير يمكن مش فعال فى  ،النار اطلاقنطلب وق   إن احنا أساسمضاد على  استنزا بيعملوا 
يعنى اليوم قعدوا أربع ساعات غارات جوية مستمرة كان الخساير واحد قتيل وواحد  .بعض الحالات

مخزن ذخيرة بتاعنا  يهفلأن  كثرأعلى الجزيرة الخضرا كان الخساير هم  ركزوا امبارحأول  ،جريح
 .انفجر

بيدخلوا هم  دلوقتى برضه ،كده يجى يوم هتتصاعد الأمور أكثر منيإن ه :هبقولأنا  اللى
 ؛مترمن كيلو أكتر  نوش بيدخلوااكاول موالأ عجرودوبيدخلوا لغاية  صوير بولأدخلوا  ..شوية هجو 

 ؟اسكندريةتم بالنسبة لميناء  اللىايه  عرفهأعايز أنا  فاللى
وبعدين  اسكندرية،فى منطقة المينا واللبان ب 91/4اتكلمنا على تجهيز دفاع مدنى فى  إحنا

فى المينا كما حدث فى الحرب العالمية  ةدراسة اقتراح السيد حمدى عاشور بتفتيش المراكب الداخل
صدقى سليمان اقتراح السيد حمدى عاشور بعمل ميناء وبعدين يدرس السيد  .72/4ده يوم  ..التانية

يقدم خلال  وبعدين ،72/4فى العجمى بتاريخ أو  فى الميناء الفرنساوى سكندريةتبادلى لميناء الا
 .4/1لناه يوم ده ق ..حتمالات للموانى التبادليةسبوع دراسة لكل الاأ

 
 ،أثرناهاكنا  إحنادى  فى الخارج اللىهو حكاية المينا  يعنىكل ذلك تم توفير الاعتمادات اللازمة،   سليمان:     

أخرى  اتاجراءوعملنا  ،للميناآخر  مجرى تعميق شتغل دلوقتى فىبنف مش هتنفع اتضح إنهاوبعدين 
 .وجارى تنفيذها خواندى حاجات اتعملت بالاتفاق مع الا كل ؛عشان رصي  البترول داخل المينا
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 ى..دلوقتتم البوغاز   صالح:      
 

وبعدين يغرقوها فى المدخل فى  ،برضه اتكلموا عن إنهم يتفقوا مع مركب قديمة على إنها تيجىهم  عبد الناصر: 
  .البوغاز

 
البوغاز انما  ،طن آلا  1طن مركب تعدى  آلا  1وده بيبقى بيشيل لغاية  ،تم البوغازاللى هو   صالح:      

هو برضه لسه ف ؛طنأل   97 - 93بيوصل لغاية  متر عمق ده 97نه بديل له لأ مافيشالرئيسى 
 .مازلت الخطورة فى البوغاز الرئيسى

 
 غرقت مركب ممكن تتسحب؟اذا  طب هل  عبد الناصر:

 
بتتسحب على أو  بتتركن على جنب ياإمابتتسحب ، بنسحبها قبل ما بتغرق بنلحقها بأقصى ما يمكن  صالح:      

 واتلاتة كانأو  حصل إن مركبينكده  ستمرار. وقبلااهزة بوالقوات بتكون واقفة ج ،برا على طول
ياخد البواخر يغرقها عشان  صنعته يونانىكابتن  ومنهم كان هسحبناهم على بر  ،هيغرقوا فى البوغاز

 !ياخد التعويض
 

 ؟يعنى لو حصل حاجة الملاحة مش هتق   عبد الناصر:
 

المرحلة  عمقناه جزئيا وجارى تعميقوالبوغاز التانى غاز الحالى يعنى البو  ،عملنا دلوقتى بوغازين إحنا  سليمان:     
  .شغالين فيه بوغاز المينا ،التانية من البوغاز

 
متر ده كان مستعمل  1 رابوتابوغاز الم، متر 1الحربى الحالى  ..اسكندريةفى  بواغيز 0دلوقتى  يهف  صالح:      

هو  اللىوالبوغاز الرئيسى  ،العجمىبناحية المينا  خش فىبينجليزى و سطول الاكان بيستعمله الأ اللىو 
كبير هينسد برضه مش الإذا كان البوغاز ف .حاليا بس اسكندريةموجودين فى  اللى ولد ؛متر 97

 .آلا  4هنقدر ندخل إلا بواخر لغاية 
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غاز بو  أقربالمشوار بعيد فى نقل البضايع لكن يبقى  ،دلوقتى مرسى مطروح إحناجهزنا  وهوآ
مرسى  .تكاليفها كتير جدا وهى على البحر المفتوحلأن  راس الحكمة متنفعش .لى ينفع للعمليةتباد

 ،وبيخش فيه السفن وجارى استكمالهواتطهر واتفتح البوغاز بتاعها  ،أشهر 4ا بقالن بنطهرهامطروح 
ويقدر  ،ويقدر يشتغل بالمواعين هينتهى بعد شهرين استكمال توسيعه لكن لغاية دلوقتى يقدر يشتغل

طن من مواعين ويجيبها على البر ونشيلها تانى من  آلا  1أو  4سفن كل سفينة حوالى  0يحتمل 
 .ماشية فى سفاجا دلوقتى اللىنفس الطريقة  ؛المواعين

بوغاز السلوم بعد  .متركيلو  033مرسى مطروح بحوالى برضه  -بوغاز السلوم  يهوبعدين ف
 .سفن ويشغلها بالمواعين 0فس العملية يقدر يحتمل برضه بن متركيلو  733ــ ب مرسى مطروح

الى  ى يوم الباخرة تخش متقدرش تخرج تانىوأرشيد لا تصلح بالمرة ، بيضدى البحر الأآ
 !دمياط ميناء

 
 ؟اللى اتعملايه  ،على المينا الفرنساوىكان حمدى قال   عبد الناصر:

 
 .طن 213من أكتر  المينا الفرنساوى متقدرش توق  فيها مركب  صالح:      

 
  ..على اللىدى   عبد الناصر:

 
حتة رصي  صغير كانوا بيستعملوه بيصبوا عليه الكتل الخرسانية عشان يخرجوا يرموها على  دى صالح:      

 .طن بالكتير 033 - 213متوقفش فيها مركب إلا  ،الحائط الخارجى
 

 ؟بية العجمىاقصادها ط اللىفتحة البوغاز فى الحتة التانية  هو بعد ما تطلع من اللى ،طب والجزء التانى  عبد الناصر:
 

 .رابوتاالم دى ما هى  صالح:      
 

 ايه؟ فيها  عبد الناصر:
 

 .ينيو ايام الفرنسأرابوت بوغاز من االم  صالح:      
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 .هآ  عبد الناصر:
 

 .لبحرا هجونة كبيرة تقدر تق  فيها البواخر بس غويطة جو ده بيخش فى ف  صالح:      
 

 ؟لكن مينزلش  عبد الناصر:
 

 .لا مينزلش إلا بمواعين برضه  صالح:      
 

  ؟طب والبترول  عبد الناصر:
 

وحاليا  ،سور عمودى على الحوض الحالىأو حوض عمودى وبعدين بيبنوا  ،وجودمالحوض البترول   صالح:      
أمكن اذا  ا بيه لمؤسسة البترول إناقتراح تقدمن يهكان فانما  .سفن بترول 0يقدر يق  عليه كمان 
منتجات بترول من يه فأستقبل  بقىأبدل ما بيبقى يضخ بترول للخارج ف ؛بديل نحول العلمين الى ميناء

 1واصله حوالى  خط رايح مرسى مطروح أقربدخل خط سكة حديد من أإما  ..حلين بس فيه .الخارج
أو  السكة الحديد اتصهريج السكة الحديد طةبواس ويبقى يخش ،جنيهأل   033وده يتكل   متر،كيلو 

 ماسورة متركيلو  1حوالى  ؛عمل المحطةأدى الى الخط نفسه و  اتصهريجال أوصل ماسورة بترول من
ولو إن البحر مكشو  على دى  فى الحالة .بيه يشتغلوا العلمينوده يقدر  ..سكة حديد واصلة ليه أو

دلوقتى بترول خام  ةشغال اللى اتصهريجال تها نشغلوساع سكندريةهو يبقى بديل للاآولكن  ،عوامه
كان من الصعوبة نقل البترول أو  صعب علينااذا  وفى الوقت نفسه .بترول منتجات جاية من الخارج

معمل التكرير لنقل أقدر أ ،سكندريةلا بواسطة السفن سكندريةلمصنع التكرير فى الا العلمينالخام من 
 .بالطريقة دى العلمين منلحديد بواسطة السكة ا سكندريةفى الا

 
 .يبقى لازم هيضربوا معمل التكرير سكندريةالعملية الى ضرب ميناء الا توصلاذا  يعنى :والنقطة التانية  عبد الناصر:

 
نابيب عشان خط الأ دبيضربوا فى عجرو هم  من دلوقتىلأن  ؛نزود المخزون إن احناهو الحل الوحيد   صدقى:     

 .عن طريق السادات ميناء السادات كرودبدأ بالهو مفروض ي اللى
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 .بيضربوا مواقع الصورايخهم  عبد الناصر: 

 
 .ضربوا جت فى محطة قبل كدا ..يوهأ  صدقى:     

 
 .موجودة اللىدراية منطقة الشئون الا   . فوزى:  
 

رد وقت طمس نقلناه اللى ناءالمي نشغل إن احناعشان يمنعونا من ه كان د ،مرة جات فى الرصي  ..لا  صدقى:     
ه من ل بننقلف له خام بيجألازم بس عشان يشتغل  ،ردطمس كان فى السويس شغال فى اللىالمعمل 

 الأنابيب. خليج السويس فى خط
 سكندريةما عن طريق الاستيراد فى ميناء الاإالوحيد للبترول  أمامنا المورديبقى  ،متنعاذا ده ا

 اسكندريةضرب معمل نذا امتنع ورود الخام من الميناء وااف ؛اسكندريةل بنكرره فى معم اللىالخام أو 
 .يبقى عايزين لنا فترة يبقى عندنا مخزون كفاية الى أن يبدأ توريد البترول مرة تانية

ن تيجى فيه مراكب قابل إ العلمينالحقيقة ميناء لأن  ؛بأيدهأنا  علىالأخ  بيقوله اللىالاقتراح 
هتيجى من  اللىتتبقى المشكلة نقل المنتجات  ،نستخدمه للاستقبالدى  ى الحالةوبتيجى تشيل بترول ف

وأنا  تكلم عليهابي اللىعملية الوصلة  فاضل ،ده خط السكة الحديد موجود .سكندريةالى الا العلمين
 .اسكندريةستقبال المنتجات بدل من ميناء وده يبقى ميناء تبادلى لا ؛ى إننا نبدأ فيها فورايرأ

 ،نعمل توزيع منتشر للمخازن إن احناكنت وافقت عليه وأمرت بيه  سيادتكاللى الحل  نماا
حناو  من وقت ما  شهر 97 ــعشان يكمل هيحتاج ل ،من ساعة ما سيادتك أمرت فعلا بتدينا ننفذها ا 

أشهر داخل كل  0إنه بنعمل مخزون  ،نهايعامل اللى احناالخطة  .شهور 93ابتدينا يعنى حوالى 
اذا  شهور ميتأثرش العمل فيه سواء 0تقطع عن بقية الجمهورية لمدة ااذا  حيث إن المركزب ؛مركز
 المنزلى. ستهلاكلالأو  انتاج يهكان ف
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 يبقى عندنا مخزون يكفى ،يضا على نطاق المحافظة وبعدين على نطاق الجمهورية طبعاوأ
 اللىالحالة هى المشكلة الفترة  هذهفى لأن  ؟أشهر 0ليه  بقولأنا  .شهور من جميع المواد 0من أكتر 

ابتدينا فيها زى ما  إحنابس دى طبعا  ،ضربت ويبدأ الورودان اللىهنحتاجها لغاية ما نصلح الحاجة 
 تكون تمشهر بت 97الــ  ل المخزون جزئيا لكن على مدىكمطبعا بنست ،سيادتك عار  من شهرين

مادة من أى  دلوقتى عندنا الحد الأدنى من .مخزونبنرفع ال إحناهو ده الحل الوحيد ف. .الخطة كلها
 .شهرين الى تلاتة

 
وهو فى تجهيزه  ،قير دلوقتى بيتجهز ميناء أغراض غير مدنية بوأ، قير بوأعلى  يافندمتكلم أنسيت   صالح:      

ها كإنه تجارى ادرسن، كميناء تبادلى تجارى هياخد مصاري  كتيرة جدا ووقت طويل ومش هينفع
 .طويل جدا وبيحتاج لوقت طويل البوغاز بتاعهش عشان مبيصلح

 
 ؟الميناء التبادلىبقى  هوايه  طب نطلع من ده  عبد الناصر:

 
ميناء تام تبادلى مرسى مطروح والسلوم على البحر  أقرب ،سكندريةكان هيكون توق  تام للااذا  ما هو  صالح:      

 آلا  4يبقى يجلنا أل   97و 93بس بدل كان جزئى يمكن السفن تخ  حمولتها اذا  .بيضالأ
 .بترول ثقيلةالسفن لأن  مش هتنفع فى سفن بتروللأن  ودى برضه تقدر تحل أزمة مؤقتة ؛لفينوالأ

 
 ؟طيب الميناء التبادلى للبترول  عبد الناصر:

 
  .ميناء العلمين  صالح:      

 
 ايه؟ كل  قدتده بي  عبد الناصر:

 
 هريجاتالصنوصل ماسورة من أو  جنيه مبنى السكة الحديدأل   033ل داخلى حوالى نقك من جهتنا  صالح:      

 .يافندمموجودة ، ودى مهماته ل أ 033 فهيتكل  حوالى ؛الى السكة الحديد
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  ؟هو المينا شغال  صدقى:     
 

  .هآ  عبد الناصر:
 

  .بماسورة واحدة  سليمان:     
 

 يعنى هو الأرخص..   عبد الناصر:
 
 .مر بكده ونشو  التكالي الدكتور عزيز يأ السيد ،أطلب من مؤسسة البترول تدرس الماسورة هندرس  صالح:      
 

طبعا  أساسعلى  ؛أشهر maximum 1بعتبر إن التصاعد ممكن بيتأخر الى مرحلة بنحسبها أنا  هو  عبد الناصر:
 .كده حل للموضوع مش هنقدر نقعد مدة أطول من يهف ماكانشاذا  إن احنا

لازم  ،قال عليها الدكتور عزيز اللىبالنسبة للموانى وبالنسبة للبترول وبالنسبة للحاجات ف
برضه مش عايزين نيجى فى وقت لأن  ؛مارس ولو نضاع  الشغلآخر  الحقيقة تكون خالصة على

ن حد كااذا  وبعدين برضه بالنسبة للتصاعد !ايه؟ تزنقنا وحصل الشئ الفولانى نعملازنقة ونقول ال
  .تصور لحاجة فى قطاعه يتكلم عليهاأى  فيكوا عنده

 
 .يافندملو سمحت    . فوزى:  
 

  .يوهأ  عبد الناصر:
 
ممكن يعطل  :الحاجة التانية، بوغاز وده ممكن تطهيرهال قفل حتمالاممكن تتقفل مؤقت ب اسكندريةمينا    . فوزى:  

 اللىيدمر الأرصفة  ..ة العربية المتحدة بحاجتينتستقبل البضايع للجمهوري لا المينا من ناحية إنها
للبترول أخرى  وجود مينا .الخشب والحتة بتاعالبترول  الحتة بتاعموجودة ويبطل عمل المينا وأهمهم 

 اللى systemالــ  الخشب بنقلببتاع رصي  لبالنسبة ل، مر ضرورى للغايةأ سكندريةخارج ميناء الا
تكون موجودة فى وقت واحد  اللىعدد المراكب  ديعنى نقي ؛بام حر الى نظ اسكندريةماشى من ميناء 

  .وقتأى  فى
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التكديس ده بالكم بتاع حمولة أيضا  ،خطر من المينا نفسهاأموجود فى المينا  اللىالتكديس 
بالذات من ناحية حمولة النقل بتاعتنا فى إنه  اسكندريةلو تاخد أولوية ف ؛عندنا ربيتوف اللى النقل

ت رااتنسيق يتم بالنسبة للوز  يهولو ف ،ساعة 40من أكتر  جة تستنى على الأرصفةحا مافيش
 اللىوعلى ذلك حمولة النقل  ؛مصر مرة واحدة الىمواسم بتيجى فيها كل البضايع  المستوردة. فيه
 .ىبالنسبة لكل وزارة على حد مابتتأتاشموجودة عندنا 

 
 ؟!كدسةيعنى المينا دلوقتى فيها بضايع م  عبد الناصر:

 
 .ستمراراب   . فوزى:  
 

قمح  يهسماد وف يه خشب وفيهستكشا  سريع للسادة الوزرا المختصين كان فانا بعت جواب بعد أ  :جمعة      
 .مكاننخلى بقدر الا إن احنافات على  اللىسبوع وبعت جواب للسادة الوزراء الأ ،موجود

 
 .حاجة فى الموضوع سهلأ سكندريةسهولة الوصول لميناء الا   . فوزى:  
 

 .نذارا مافيشجى من البحر يعنى ينه هيلأ ..هآ  عبد الناصر:
 
 .مواج البحر بيبطئ الحركةأارتفاع  ولو إن ،عمل حاجات مؤقتةأ مكانبحاول على قدر الا   . فوزى:  
 

ن وعنده حيفا عسكرية لكن ممك ها ميناءولو إن سدوديعنى عنده أ ؛من ميناأكتر  بعدين هو عندهو   عبد الناصر:
 .يضاأوعنده تل أبيب 

 
 .عتليت   . فوزى:  
 

 ؟عتليت دى عسكرية  عبد الناصر:
 .يوهأ
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 يوم هنقعد اجتماع ،للحرب الدولة اعدادبخصوص مشروع  النهاردهمين أالأخ  هو جالى جواب من  سليمان:     
لى ية الضافشروعات الاونشو  الم ويحضروا السادة المتختصين ،المسائل هذهربع هندرس فيه كل الأ

 فى إننا نعملأيضا  يعنى هو كنا فكرنا .خرىأالتفكير فى حاجة أو  سكندريةتأمين منطقة الالمطلوبة 
GT  ل مؤسسة البترو مع هيئة قناة السويس مع موانى الستها ودر  ،للبترول اسكندريةمينا  على هبر
 .بعيدة كريروسيدى  ،كريرحتة تنفع غير سيدى  مافيش :وقالوا

 
  .ننقلها   . فوزى:  
 

 ؟فندمأ  سليمان:     
 
بيحصل كل يوم من التكرير  اللى العادم بطناضكثيرة ومهما نواقص حوالين البترول  يهيعنى ف ،ننقلها   . فوزى:  

 مراكب 0لأن  تانى يرد  و ظوبعدين كل شهر ين ،المياهعلى وش  سم 0صدقى  يزبيدى للدكتور عز 
 .هوش معزول عن المينااد والحوض متقريبا فى وقت واح بتفضى

 
تصلح إننا  -اتعملت  اللىحسب الدراسات  - اسكندريةمن  قريبة حتة مافيشبنتكلم على إنه  إحنا ..لأ  سليمان:     

مشروعات  وى وعايزةأبعيدة  يركر وسيدى  ،كريرغير سيدى  مافيشه إنالى انتهوا ف ؛GTنعمل فيها 
مفروض إنه هيصب فيها خط الأنابيب بتاع  اللىهى دى  لعلى كل حاف .سنين 0مد طويلة الأ
 .بيسمحشامقالوا إنه كده  قبلانما  يعنى هى الحتة دى المختارة ،اسكندرية –السويس 

 
 !ايه؟ هنعمل اسكندريةت ميناء اتسدأو  انضربتاذا  بصر  النظر عايزين نحسب الحقيقة إحناهو   عبد الناصر:

كلام تانى  .السنةأول  قولناه من اللى احناالكلام  !ايه؟ رب هنعملمنجيش يوميها نقول بعد ما تنض
ممكن يعملوا حاجة فى  ،يلاتابرضه المعلومات المتوفرة إنهم عايزين يعملوا حاجة مواجهة لعملية 

 .معلومات بهذا الموضوع يهيعنى ف ..ممكن يعملوا حاجة فى الميناو  البوغاز
لهذا الموضوع التقارير جيالى من الداخلية عن  نهاردهاللفت نظرى  اللىأنا  وبعدين الحقيقة

 إن ،سكندريةالبترول وميناء الا ملكلهم بيتكلموا على نقطتين مع ؛كلام الدبلوماسين فى القاهرة الغربيين
 .ية بما يسبب لنا مشاكل داخليةأساسحاجات  ىدول انضربوا بيعجزوا الجمهورية فاذا 
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 رب معمل التكرير يجب أن نكون مخططين خطة بحيث لاانضاذا  أو اسكندريةذا انضربت اف
ن  بحيث لاأو  نشعر وبعدين منقدرش نقول  .هو ده المطلوب ..ثرت يكون تأثيرها جزئىأتؤثر علينا وا 
  ..فى السنة التالتة دلوقتى يعنى إحناده لأن  أشهر 93نقعد 

 
، نواعمن جميع الأ كافية وجودة فى البلد مشن وسائل النقل المإ ىوه ،أبرزها نقطة يافندم يهف وه  صدقى:     

وسائل  مافيشبقدر ماهو إن  ،من الوزراء فى سحب البضايع من المينا ؤيعتبر تكدس المينا مش تباط
 ؛بتيجى بالحجم التقيل اللىكافية لكل الكميات  فى الصنادل سحب للبضايع لا فى السكة الحديد ولا

كله جاى من بقى  اسكندريةمن بورسعيد وشوية من  يتوزع شويةب بدل ما كاندلوقتى كل الاستيراد لأن 
الحقيقة هى عايزة ف ،برضه نفس الشئ الصنادل، محملة بالكامل طاقتهخط السكة الحديد ف ،اسكندرية
أقل مما قد نحتاجه فى ئل النقل من مصادر ورود البضايع وسا طاقةواضح دلوقتى إنه لأن  حساب

  .المفاجئةالظرو  
 

 ..بالعربيات  صر:عبد النا
 

 .هى السكة الحديد ساسهى الأ ،مش كفاية مبتقدرش تشيل كميات كبيرة  صدقى:     
 

طن وياها  97عربية برليه جزائر  933دلوقتى فى سبيل شرائنا الى  إحنا ،وسائل النقل فى العربيات  صالح:      
سبانيا برضه أوجايب من  ،يةعرب 13طن فرنساوى برضه برليه حوالى  01 وبعدين بنجيب ،مقطورتها

زى ما قال السيد وزير  -السفن بتوصل  اسكندريةبيزحم  اللىفى الوقت نفسه ، لتزويد طاقة النقل
أو  يام ورا بعضأ 9بتوصل فى  97أو  سفن 2 تبص تلاقى سيادتك مثلا ،فى وقت واحد -الحربية 
التفريغ  طن فى اليوم أل  رصي  متزدش عنأى  وطاقة ،فى جمعة لى طن قمح يوصلأل   913

 .مش بس النقل
لنا على مدار السنة يلازم تج -زى ما كان السيد وزير الحربية بيقولها  -الحاجات دى ف

دى سبب آ ..بضاعة واحدة داخلة مرة واحدةأو  بيزدحم بمحصول واحد مرة واحدةعشان ميبقاش كله 
أو  سبوعأجى يد وقت وخد يوخ ،سبب دهالهو مثلا القمح برضه تكدس ب .بيحصل اللىالتكدس 

البحار ما  قبل ..يام دى كابس علينا بالطريقة دىذلك الخشب الأك ،اسكندريةصفى من اتسبوعين و أ
 .الخشب بيبعتواتتجمد فى روسيا 
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 هذهحتمال ده فعلا لو تم بلاا ،غراق سفينة مثلا فى البوغازتمال بتاع إحلاا أثرتسيادتك  يافندمهو   :هويدى     

إنه بيقدر يسحب  ياتامكانإن عنده  :السيد وزير النقل قال .فعلا يقفل البوغاز ويسبب مشكلةف الصورة
طمئنان وزيادة قدرة الطاقة بتاعتهم عشان سحب بس زيادة فى الا بقولأنا  ،غراقالمراكب قبل الا

 مهمين قوانضموا فعلا بيباتلاتة موجودين لو أو  طرتينافى السلاح البحرى ق يهإن ف :يقال ،المراكب
 بنقدر نضمن الى حد كبير هذا الموضوع ويتعمل لهم تجارب ونطمئن تماما إنهم شغالين ؛فى العملية

  .ساعة 74الــ 
 

يوم  97حوالى  ظهرت من اللىسباب التكدس الظاهرة أكنا بنتناقش مع رئيس المينا عن  إحنا يافندم  :عاشور     
فى  المياهمبتشلش بالطاقة الكاملة عشان منسوب بيعلم الموضوع الى إن الصنادل  ىدف ،فجأة

مثلا دى تقدر  ،الصندل بيطلع نص الحمولةف ؛قل بعد السد العالىأالجمهورية كله فى مستوى واحد 
عتمدنا عليها اوضح الى إن لو المواعين أبحب وأنا  .موجود اللىتوفر لنا من عجز العربيات فعلا 

أكتر  من دلوقتى نقدر نجهز مواعينف .وىأ ةنمرة اتنين قديم، ولا قليلأالعدد  ؛شوفتهاأنا  بسبق إن
  .عشان الاعتماد عليها يبقى اعتماد كلى ةوتكون لايق
 ؟فندمأ

 
 بعتنا نجيب بتوع بورسعيد لهذا السبب. إحنا  صالح:      

 
 .كنت هناك محافظأنا  يام ماأظن كان قليل أ يافندمالعدد كله   :عاشور     

 
 .كمان بتوع بورسعيدبيجيبوا دلوقتى زادوا مليون  ..لا  صالح:      

 
 هده كل وخلافها المحموديةمنطقة  النقل فى هى اللى ،دارة المحليةالسيد وزير الا بيثيرها اللى النقطة  :قناوى      

أو  بيأثر فيها عند نجع حمادى وقنا اللىهو  ؛ةمليانالترعة  بتبقىنها لأ المياهبتاع  بالمنسوب أثرشتمبي
  ر بقينا التصأمليون  03مثل هذا الوقت لغاية  فىالحقيقة كان مفروض نخفض التصر  ودى  ،إسنا
 .طبعا دى هتروح البحر ..مليون فى اليوم زيادة 03 ــمليون ب 993على 
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مشتراه من بلغاريا أظن ول فى الصنادل فى الأ اشكال يهكان ف ،هو فى الواقع هى الصنادل
متر  9803طس بتاعها كبير بمتر وهى فاضية حتى هى لما تحمل تبقى اوا الغوكانوا جاب، أو المجر

على إنها  استيرادها تصميموكان يجب  ،قدمت بحث فى هذا الهيئةوكان حتى  .بداأده لا يحتمل و 
وبنضيع  بتاع المياه بنرفع المنسوبإحنا ة لالحا هذهتفاديا لمثل انما  ،النيلطس بتاع اتكون تتحمل الغ

متر  9873يبقى  إن الغاطس :كنا قولنا حناإخيرا أو  .فى حوالى شهرين فى النهر المياهر من جزء كبي
 ،بهذا الشأن أمين هويدى بلغت السيدوأنا  .متر 9843ــ طس لالكن فى الواقع هو يمكن عمل غ ،بس

دى ف ما وجه البحرى والمحموديةألكن ، فى اليوممليون  993مش هخفض التصر  عن أنا  وكمان
  .تاخد الكفاية بتاعتهاب اعا على طول السنة ملاحيطب

 
حنانجع حمادى و  هو فعلا فى صالح:       الأهوسة يعنى بعض حتت  يهبحرى ماشى لكن فوجه انما  ،جايين ا 

بنفس نوع البضاعة فى  كلهاى وصول السفن ساسالأ هو السبب ،ربع الحمولةثلاث إبياخد ف بتضايق
  .مدة قصيرة

 
ل و ؤ نت المسإجتمع مع الوزرا ت دى الجمعة ..لية للأخ صدقى ونخلصهاو ندى المسؤ  يب يعنىط  عبد الناصر:

 .وقت ممكن ومنأجلش الموضوع أقربخطة بحيث نخلص فى  يهوعايزين بتكون ف
 

 .انشاءاللهيوم الأربع  سليمان:     
 

ضرب مش نلما بت مال إن المينااحت يهفإن  ،رجو بحثها من ضمن الحاجات الحقيقة يافندمأ نقطة يهف  رياض:     
تؤدى ف بتشعل فيها حرائقأو  يصح تدمر تدمير جزئىانما  ،معناها إنه لازم المينا هتدمر تدمير كامل

ستعداد لسحب المراكب ا يهإن ف :مينأالأخ  قاله اللىمحتاجة الحقيقة الجزء اذا  المينا يعنى .الى تدمير
 .جودةفترض إنها مو ابدى  بتغرق فى البوغاز اللى

ومش بس دفاع مدنى الحقيقة يعنى زى ما فى  ،الدفاع المدنى هى اللىنما الحاجة التانية ا
خلال كذا  ؛ضربنتبضرب والكبارى تالسكة الحديد عندهم بت تلما كان الواحد كان بيسمع وبيقرا .تناميف

جاهزة معاها جماعات  يهيعنى ف .سبوعين بيكون اتصلحأيوم السكة الحديد بتتصلح والكبارى خلال 
مؤقتة  ولو برضه materials يهنضرب لابد إن يكون فاحتى رصي  لو  إذا  ف ،للعمل صلاحدوات الاأ

قة إن وسائل حرايق حصلت لسه خشب موجود نكون مطمئنين الحقيأو  ،جنب منه بحيث إنه يتصلح
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أيضا  برضه يتبحث فاللى ،لناة الحقيقة طالما إن دى نقطة حيوية بالنسب .اعفةمضأو  طفاء موجودةالا
نقاذ المراكب بل عات جاهزة مش بس لااميه جالحاجة التانية يكون ف .الدفاع المدنى يضاع  فى المينا

  .جزئى تدميرحصل فيها  اللى دى الأرصفة صلاحلا
 

 ..خ حسنالأ  عبد الناصر:
 

عجز  يهالأعوام الماضية كان ف أعدينا الميزانية النقدية فىلما كنا هو الموق  النقدى بصفة عامة   زكى:       
تجارى  عجز حصلت ظرو  أدت الى تحسين الموق  وبعضهاكده  وبعد ،مليون جنيه 23حوالى 

 سعر الرز فى السوقنزل مثلا ف ،القطن انتاجالزراعى و  نتاجحسن الاتمثلا  ؛حسن الموق  اللى
 .. أعدنا تسوية الميزانية النقدية.بعض الطلبات للطوارئ يهف ،العالمى

أمكن بالنسبة ف ؛بعض الهيئات بيناتصالات بينا وبين صندوق النقل الدولى و  تحصل نكما
أيضا  .ميسر واتفقنا عليهمليون  73على  انشاءاللهناير للصندوق من إننا نحصل على قرض فى ي

قللت قمح مكن استغلالها فى عمليات دى أ ،مليون دولار 70فقة بتاع صاتفقنا مع ايطاليا على 
صبح الوضع أولكن برغم ذلك  ،الميزانية تسوية اعادةعملناه المسائل دى أدت الى  اللىكل  .العجز

 .مليون جنيه 41عجز حوالى  يهف
الحقيقة هيأثر لأن  نضغطأو  ستيرادلاهو من العسير جدا إننا كنا نقول إننا نحاول ننقص ا

كان الحل إننا نحاول ف .دى يعنى ممكن يكاد يكون صعب إننا نفكر فى الناحية ،على حاجات كبيرة
مع الكويت إننا نأجل بعض و لمانيا امن ضمن الوسائل إننا كنا بنتكلم مع تدبير هذا،  نشو  وسائل

ن كانت الديون سبق  ،الديون المستحقة  ؛جدولة ما سبق اعادةها يعنى دى تستحقت وأعيد جدولاوا 
ن و  نا نلاقى موافقة من الكويتالصعوبة إن يهويمكن ف ،كان من الصعب شوية إننا نوصل لهذاف كانت ا 

 .الموضوع تبحث فىإنها يمكن يكون عندها استعداد  المانيا
 يهف ماكانشو  ،قروضحصول على اللابد من ف كبير فى الموازنة برغم ذلك مازال عندنا عجز

كانت  بالرغم إنها ،المصرفية التسهيلات تنا منايامكانننا استنفدنا لأ قروض ميسرةسبيل للحصول على 
 لكن برغم ذلك من العسير إننا نزودها عن ،13سمحنا إنها توصل لحوالى و  01مليون نقصناها  993
 الى نقص فى السيولة عندنا. تكالي  عالية وهتؤدىهتبقى نها لأكده 
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والواقع دى  ،قرضإننا نحصل منه على  أساسكنا اتكلمنا مع صندوق النقل الدولى على ف
جدولة الديون  اعادةان على مريكلما اتكلمنا مع الأ إن احناوهى  ؛أخرى ةبرضه كانت مربوطة بعملي

سنوات  1على  وافقت على إنها تعيد جدولتهاكانت ف ،مليون دولار 913هى حوالى  اللىعلينا  اللى
 .متفقناش لسه معاهم فى هذافأكتر  الحقيقة كنا طلبنا منها إنها تيسر إحنا، وعملت ترتيبات معينة

لأن  ؛البنك الدولىمفروض ناخدها من  اللىر الاتفاق معاهم عطل القروض بتاعتنا طبعا تأخي
اتفاق بينهم وبين بعض تقوم توق   يهيكونش فامو طبقا لنظام البنك لو دولة تبقى مدينة لدولة 

 .موقو  القرض لغاية ما نتم الاتفاقف ..القرض
ننا ناخد القرض عشان ييسر لنا إن من المصلحة إ :قولنا لصندوق النقل الدولى برضه إحناف
يحلوا مشكلة عجز وفى الوقت نفسه  ،اأمريكجدولة الديون مع نعيد علينا و  اللىفى المستحقات السداد 

 .الحالية النقديةالميزانية 
 ..الآتى دلوقتى موقفنا مع الصندوق لما ناقشناه يتلخص فى إحنا
حنو  ،مليون دولار 913حصتنا فى الصندوق حوالى  إحنا حوالى الآن  نين للصندوقيمد اا 

اذا  يعنى ؛ونظام الصندوق بيقسم علاقته بالدولة المنضمة الى شرائح مختلفة .وكسورمليون دولار  03
الشريحة التانية تاخدها ، هى عاوزاه اللى أوتوماتيكولى تقوم تقدر تاخد كانت مدينة فى الشريحة الأ

 .هكذاو  ..الشريحة التالتة نظام تثبيت، كترأبصعوبة 
 أوتوماتيكىنقدرش ناخد ام ،نوع من نظام التثبيت يهوضعنا معاه لابد إنه يبقى ففطبقا ل

ن يحصل نوع من إمن هنا كان لابد ف ؛هواخر آفى أو  فوق فى الشريحة التانية إن احناخاصة حصة 
تساعد على  اتاجراءسماها  اللىات طبقا لتعليماته جراءاتعمل نوع من الا .التفاهم بينا وبين الصندوق

 .مدفوعاتميزان الالتوازن فى  اعادة
مكن الصندوق نصل معاه اليه أ اللىوباختصار  ،قشنا مع الصندوق فى هذا الموضوعااتن
 ..الآتى هو الوضع

ولكن عاوز إن  ،ات من دىاجراءعملة ولا  تخفيض لا مافيشهو طبعا الصندوق مسلم إن 
نظر تكالي   اعادةأو  ،لصادرات والحد من الوارداتات معينة تتخذ ليكون من شأنها تشجيع ااجراء

ات اجراءيضا اتخاذ أو  ،السعر الحقيقى وبالتالى سد جانب العجز فى ميزان المدفوعات علىالواردات 
 .تساعد على تحرير النقدكده  ات قبلاجراءمستكملة لما اتبع من 
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حصلت بالنسبة  اللىيلات وشرحنا له التعد ،ات مختلفةاجراءاتخذنا  إن احنا :قلنا له إحنا
 كوالتحر  من العملات حسابات بعمل نيوالسماح للمصري ،عملت فى السوق الحرة اللىللنقد والتيسيرات 

 .خرىأإن لابد من استكمالها بخطوة  :لكن قال ،تلاشك إنها خطوا :وقال لنا وهو اقتنع .حصل اللى
إن أو  وضع بدل ضريبةالصندوق بيقترح إنه ن :الآتى خرى المقترحة هىالخطوة الأ

 إحناسلع معينة ب ةقائم تتعمل معنى ذلك إن ؛٪01حوالى  اعانةياخدوا المصدرين لمجموعة من السلع 
الصادرات  هذهبتيجى من  اللىوالعملة  ،على الصادرات ٪01 اعانةالسلع تبقى تاخد  هذهو  ،نختارها

وطبعا كل ما يكون حجم  .٪01هى  لىالتباع لمجموعة من الواردات بالعلاوة  01ــ ب نةهى معا اللى
 .كبرأيمكن إننا نقدر ناخد قرض ما  كبير كل الصادرات عانةلابتخضع  اللىالسلع 

مجموعة من السلع هى فعلا  رإننا نقدر نتخي :الآتى بنقترحها هى اللى احناهو المسألة 
لكن حجم  ةكبير  ها مشأرقاموهى  ،سلع صناعية وسلع زراعية 01الــ  فى حدود اعانةتحتاج الى 

حناو  .رقم لا بأس به عملات أو اتفاقيات التعامل فيها سواء كان على بنقترح مجموعة من السلع  ا 
 01الــ  دى عانةبتاخد الا اللىالصادرات  هذه .مليون 03مليون والواردات  03الصادرات فى تغطى 
 ــتتحمل بال السلع هذهبنحدد  ،العملة الناتجة منها بتباع لمستوردين لمجموعة من السلع ٪ 01، مليون
01٪. 

 ىمشكلة الصادرات فى تقدير لأن  ،الزيادات من الواردات هذهثر أوهى بقى  النقطة المهمة
ويمكن من المصلحة إنها تاخد  ،الصادرات بتحتاج هذا المبلغ هذهنه فعلا معظم لأ اشكالفيهاش ام
 .من اتفاقيات العملات الحرة shiftل يحصأو  تزداد صادرتنا منها تقدر المطلوبة عشان عانةالا

 هذهثر أايه  ،العلاوة من الواردات هذههتتحمل  اللىبالنسبة للواردات السلع بقى  المسألة
يجى لمجموعة سلع الواردات دى بنقسمها الى مجموعتين ده نبنقترح إن  إحناف ؟الأسعارالزيادة على 

 ..إن السلع دى نوعين :داخليا بنقول حناإ، الوضع العام ىعلاقتنا بالصندوق ه إحنا ؛داخليا
قطع الغيار ، زى مثلا قطع غيار السيارات ؛النسبة يتحملها المستهلك هذهو  ٪01سلع تتحمل 

مليون  -نص مليون  -أل   033 ــبتيجى ل الاستهلاكيةمجموعة من السلع  يهف .لاتبالنسبة للآ
دى ممكن يتحملها المستهلك  ..ن دىت مادراجات حاجو ، بعض السيارتو معينة  بعض أقمشة ،جنيه

 .يعنى تأثيرها ميذكرش
إن قد يتأثر بيها المنتج وبالتالى يحملها  :من السلع بنقولأخرى  وبعدين يتبقى مجموعة

بنقترح إننا نعمل صندوق ف ؛الداخلية نتاجنوع من عدم التوازن فى تكالي  الا يهيبقى فأو  المستهلك
 اللىبيتحط فيه الحصيلة ، الأسعارصندوق بيتحط يبقى للموازنة فى الهذا ، موازنة داخلى هنا عندنا
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ميزانية الدولة من  المبالغ الموجودة حاليا فى أيضا وبنرجع من داخل الصندوق يتحط فيه ،بناخدها
بعضها لأن  01ــ ال بالفعلهى هتاخد  اللىصناديق الدعم للسلع  تلغى نها مفروضلأ ؛صناديق الدعم

 .هيتلغى الصندوقف ..طريق صندوق دعم عن 01بياخد فعلا 
علاوة على هذا وذاك إنه  .فى صناديق الدعم تتحط فى هذا الصندوق اللىناخد المبالغ 

رباح مليون مش الأ 11أظن حوالى هى  اللى ؛وزارة الخزانة إزاء ملتزم بها اللىرباح قطاع الصناعة أ
 27أو  23كان محقق مثلا اذا  .كثر من هذاأهو محقق  يعنى ..رباح العامةداخلة الميزانية الأ اللى
رايح للخزانة وبالتالى  ..صلا رايح للميزانيةأ ماكانشنه جانب منه يتاخد فى هذا الصندوق لأ :بنقول

دى غير عمليات الصندوق  .يةاضافعلاوة أيضا  زائد بنقترح ،دى يبقى هذا الصندوق يمول العملية
  بنيجى نقول دله هى دحرة علشان بن عملاتالاتفاقيات الى  من بيحول اللى ؛داخلياا بنقترحه إحنا

مش ف فاتت اللىمليون السنة  93طب هو لما صدر  ،مليون 93نت مثلا هد  صادراتك إ :للمصنع
له  بديهاأنا  !01 ازاىديله أنا أف فاتت اللىصدر السنة  بالفعلهو لأن  ؛النهارده 01مصلحة إنه ياخد 

ودى كنا درسناها  .نسبة مئوية ديلك مثلاأمليون  93ــ زودت عن الاذا  :بقولولكن  ،الصندوق من كدا
للمصانع إن هى تزود صادرتها  pushيمكن رقم زى دا يتشجع ويدى  ولقينا ،مع وزارة الصناعة

 .من الدول الشرقية الى الدول الغربية shiftتعمل يا
 .ق عليهكنا بنتكلم مع الصندو  اللىالعام بالنسبة للمشروع  ساسالأده 

إنه  :وهو بيقول ،بنتكلم مع الصندوق عليه حنااللى اكلام على القرض  يههو طبعا كان ف
حناو مليون دولار  03كانوا بيتكلموا على  زى دى يمكن فى عملية هم  .مليون دولار 13كنا طالبين  ا 

 13الــ  بلغلم وىأ نوصلشمإنه يمكن  :امبارحأول  ىل قالكان ف، واشنطن وسافر وجهب خيراألوا اتص
 .يهاقصى رقم أ لكن هيحاولوا يشوفوا

 
 .السلع طب قول  عبد الناصر:

 
 هذهفعلا معظم  هنسهل لأ لأنه متهيألى إن الكش  ده :بالنسبة مثلا للصادرات ..بالنسبة للسلع  زكى:       

العطرية والملح والزيوت والفحم الحيوانى  الدخانمثلا القش و  :نقول اعانة،الصادرات تحتاج الى 
 فوسفاتوالروائح العطرية و  الكسبوالمشمع البلاستيك والخضروات والموالح والحلوى والزيت والبيرة و 

، سجاجيد، خشبى أثات ،نابيبأ، مطاطأحذية، جبس و  منتجات، سمنتوالأفوسفاتية  سمدةأالكالسيوم و 
 .جهزة التكي أتلاجات و ، خرىأمعادن ، ثاثات معدنيةأ صو ،منتجات حرير و 
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طاطس والدواجن وم والطماطم والبثزى الخرشو  وال ،بعض سلع زراعية يهفأيضا  بعدينو 
 سماكوالبرتقان والفول السودانى والأ ووالمانجالفاصوليا والموز الفول و ة و جسماك الطاز والجلود الخام والأ

 الفواكه.والصح  والمجلات والكتب وعصير  المملحة،
وى إنها تدى رقم ألكن ممكن  ،قليلة فى التجارة الخارجيةها أرقامالسلع الحقيقة  هذههو بعض 

 .ده بالنسبة للصادرات ..اعانةلو خدت  كبير
 الصناعىالمطاط و  اسبستوسو  كبريتو  واردات صناعية زى فلتر السجاير يهف :بالنسبة للواردات

 مات بلاستيكخاو  صودا كاويةو  كيماويات مختلفةو  ةغزيوت الدباو الجلود الخام الخلاصات و  والطبيعى
 منيوملو رقائق الأو  خامو  نحاسو  صلبو  حديد للمطروقاتو وزهر خامات مستحضرات التجميل حديد خردة و 
 .قصديرو  رصاصو 

 ..ياجات قطاع التجارة الخارجيةمات نباتية وبن واحتو من قطاع التموين شح يهوبعدين كان ف
 .ودى متفق مع القطاع بالكامل

قطع و  حديد تسليحو  ورقو  ،أنواع مختلفةالخارجية الخشب قطاع التجارة  الخشببقى  وبعدين
 ،مليون جنيه 4حوالى  يهقطع غيار السيارات ده ف ..ده بنقترح إنه ميتعوضش خالص ..غيار السيارات

 .دى سلع الواردات ..لسياراتل طارات كاوتشوكا
 وامضة أهى غ اللىالنقطة  الصندوق هو عادة :ا الآتىمطلوب مننلى ت بقترح هو الكنأنا 

نتكلم  إن احناإن المفروض  :بنقول له إن احنا ،بنحب نستفيد منهاإحنا دى دايما اللى عايمة بينا وبينه 
 1حرة والبتعامل فى سلع بمليون جنيه بالعملة  ،نا لما باخد هنا السلعأف ؛على سلع حجم تجارتها كذا

تعامل أ عاوزأنا  :له بقولبآجى لما أنا  .مليون 9السلع  هذهيبقى حجم تجارة  ؛بالاتفاقياتمليون جنيه 
نا بحضر أف ،مليون جنيه واردات 03مليون جنيه صادرات و 03خضعها لهذا النظام قدرها أفى سلع 

باخد أنا  ولذلك الحر والاتفاقيات. مليون جنيه يغطى الناحيتين 03مجموعة من السلع حجم تجارتها 
نها فى النهاية لما لأ ؛مليون 03قل من أعملات الحرة فيها بالنسبة لل ىمجموعة من السلع حجم تجارت

 المبلغ.بالنسبة للاتفاقيات بيوصل لهذا  ملبنضي  لها حجم التعا
تحملها ابعض السلع  يهيهم الصندوق إنه يحس إن ف إنه ،يةساسهو بس النقطة الأ 
ر السيارات يعنى مثلا لما نلاقى إنه قطع غيا يخش فى تفصيلات معانا. لوشالكن م ،المستهلك

مفروض يطلع سعره والحديد  سمنتالأ، طبيعى هيرتفع سعرهلأنه بالارتفع سعره  سمنتارتفعت والأ
حناو  ٪23سعر حديد التسليح فى السوق العالمى زايد لأن  التسليح هيطلع بيعه أمقدرش  ؛خسرانين فيه ا 

العالمى طالع سعرها  السوقلأن  بعض سلع طبيعتها هترتفع يهيعنى ف .بالسعر ده لازم هرفع سعره
العملية يتحمله  هذهباين من  اللىبقى تمشى يمكن تدى نوع من دى لما هتف ؛بعيد جدا عن التكالي 
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ا نهو بيتفق معالأن  السلع راحت للمستهلك هذهصلا كل ألأن  إنه يبحث ورايا فى نه ملوشلأ ؛السوق
بعض  يهوبعدين ف .ميزانا توازن عمليات الائتمان أساس، مصرفى التمويل أساسر عام وهو طافى ا

إن  :هل إن أنا أقولكل ما يمكن و  ،السلع هذهحجم التعامل فى ايه  ..فيها عمليات تفصيلية بيخش
ولما بيبقوا كل شهرين ايه  السلع بصفة عامة هذهيعنى نوع  ..على طبيعة السلع indicationنديله 

 .تلاتة بنتكلم معاهم فى بعض التفصيلات
 

 ..ذو شقين موضوعاللو سمحت  يافندم  صدقى:     
 اللىمهم حجم التعامل المواد يههم إن :خ حسن قالموضوع علاقتنا بالصندوق والأأولا: 

دير يبقى الحجم تص 03استيراد و 03 يعنى مليون 93وهو رأيه إن فى حدود  ،لهذا التبادلهنخضعها 
 .مقبول

هندخلها فى  اللىسلمنا بإنه الواردات  اذا ،فى البلد الأسعارهذا على مستوى  انعكاس :ثانيا
اذا  يبقى معناها إن على طولكده  ووقفنا على ٪01 - 03ن ولتك بعلاوة ما الجداول دى هتحمل

مقابل هذا  .هترتفع بهذا القدر الأسعارهى سلع للاستهلاك مباشرة أو  صناعى انتاجكانت داخلة فى 
صدر ى يراد للاده هيبقى  ،٪01 - 03علاوة  هيصدر بالعملة الحرة هنديله اللىأيضا  الصادرات

ولا نسمح إلا بارتفاع فى  الأسعارنحاول نوجد توازن فى  إن احناسياستنا  إحناطالما ، بالعملة الحرة
 .مانع إنها ترتفع مافيشنواع معينة أ

 مفروض نديه للمصدرين مندهوش اللى احناالمبلغ  ،نعمل صندوق موازنة إن احناالحل المقترح 
ماشيين  اللى احنا رقامهو حاليا بيصدر وسعر التصدير الحالى بدون العلاوة بالنسبة له ماشى بالأ لأن
 .بيها

هيخضعها للبنك  اللىلو إنه الصادرات  ،هدى للمستورد العلاوةأنا  الوادرات المفروض إن
 هاوديه اللىكنت هديه للصادرات هو  اللىنه المبلغ لأ ؛مشكلة مافيشالواردات يبقى  تهاتعادل قيم

 .للمورد ويبقى صندوق الموازنة لغى العمليتين
نالحقيقة إنه مقدرناش نجد فى الكشو  بالنسبة للصادرات والواردات هذا التوازن الكامل   هوا 

بتخش فى الصندوق كنا هنديها للصادرات  اللى ٪03أو  ٪01ــ حصيلة ال، من صندوق الموازنة بقى
مش عايزين إنها  اللى احنادفعها فى تلك السلع  اللىرد عن العلاوة نعوض بيها المستو أو  بنعين بيها

نعوضه باعتماد حسبناه  إن احنا :فرق بين الاتنين بنقول يههيحصل ف .سعرها يرتفع بالنسبة لتكلفتها
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ما  ننفذ إن احناوبالتالى ممكن  ،مليون جنيه 7من كتر الحقيقة لقينا إن السنة دى مش محتاجين لأ
 .الأسعاررفع لأى سلع من حيث أى  ها دى بدوناقلن اللى احنا رقاموق كاملا فى حدود الأه الصندبيطل

 ..هاأسعار فعلا نرفع  إن احناموجودة هنا تتحمل  اللىبعض السلع  يهحسن بيرى إنه فالأخ 
ستيراد ممكن إننا باحاجة من هذا بتيجى أى  ،وناتيتلفز ، سلع استهلاكية شبه كمالية يعنى تلاجات

فى السوق نفس الشئ  ها يرتفععر يعنى س .نعوض المستورد إن احناداعى  مافيش ،ها العلاوةنحمل
ربع أأو  قيمتها أضعا  0بــ  هى ابتدت بسعر ويمكن بتتباع فى السوق اللىبالنسبة لقطع الغيار 

 .لما تتحمل فرق السعر ميجراش حاجة ،قيمتها أضعا 
مليون  1 - 4يه لصادرات والواردات هيبقى فبنلاقى إنه بين ا ،لما بنحسب الحصيلة لهذا

 .مليون 7الى  981من يعنى محتاجين لحوالى  ؛٪03هى  اللىنعوضها بالعلاوة  إن احناجنيه علينا 
 ،إنه السنة دى الوارد فى الميزانية يبقى موارد على وزارة الصناعة إنها تحققها حناااقتر  إحنا

 اللىمليون جنيه من الفائض  7لغ بندعم الصندوق ده بم حناإن اممكن ف اكبر منهأ حققنا إحناالحقيقة 
 بتراها الدولة اللىتم طبقا للسياسة توتبقى العملية بتتأثر الميزانية حتى لا  ؛وارد فى الميزانية ماكانش

 .العلاوة لتطبيقسلعة نتيجة أى  لا يزيد سعر هبإن
تنا بالعملات الحرة نقلا ازود صادر ن إن احناإنه ممكن جدا  :راهبن اللى احناالاقتراح التانى 

 .يةاضافنا بعض السلع بعلاوة اعأ إحنااذا  ،زيادة طبيعية فى القيمة الاجماليةأو  من بلاد الاتفاقيات
واتفقنا على إنه ندى  ،حسنالأخ  كنت كلمتأنا  الحقيقة حتى قبل حكاية الصندوق دى

تجاوز  اللىياخد عن الجزء  ،يتجاوزه ثم ةيحقق هد  الصادرات بالعملة الحر للى  ٪93ية اضافعلاوة 
نه عادة الصادرات بالعملة الصعبة بتبقى لأ ؟بنقترح هذا إحناليه  ،٪93ية اضافبيه الهد  علاوة 

عوضناهم  إن احنالو  ،ةشركات المنتجلبيبقى بتشكل خسارة لف بلاد الاتفاقيات قل بكثير منأها أسعار 
 .زودوا صادرتهم بدون خسارةدى يبقى ممكن إنهم ي ٪93ــ فى حدود ال

 ..غرضين يعنى يحققده بيبقى من اختصاص الصندوق أيضا 
فى  إلا الأسعارعلى  انعكاسالصندوق بدون  اللى طلبه ئكافتعملنا التبادل الم إن احناأولا: 

  .تقرره الدولة اللىحدود 
اعتماد فى بنقدر نتوسع فى الصادرات عموما بالعملات الحرة نتيجة لوجود أيضا  :ثانيا

 .ية لصادرات العملات الحرةاضافبنقدر نديله علاوة  ،الصندوق
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غلبها هيعوض بالكامل عن العلاوة ألقيناها فى الصناعة  اللى هنا الحقيقة اللىالكشو  
 ،هو مثلا البن اللىبند  شناه مع السيد وزير التموين وفيهناق اللىالتموين  .نها داخلة فى تكلفة سلع تانيةلأ

 .الحاجات التانية لازم نعوضها ،تعويضدون رى إنه ميعوضش يعنى ممكن نتحمل العلاوة بهو بي
داعى لتعويضه إلا يمكن  مافيشغلبه أوبيرى إن حتى  ،موجود اللىاقترح الكش   اللىحسن هو الأخ 
 ،ذا وافقوا على هذا يافندماف .لكن مثلا السلع الاستهلاكية وغيره كله مش هيعوض ،اتنينأو  حاجة
الدولة اللى على رفع لأى سعر لأى سلعة إلا  انعكاسحسن بدون الأخ  الصندوق بينفذ ما يطلبه يبقى

 .ترى موافقة على رفع سعره
 

 يهفلأن  ؛يمكن من حيث المبدأ يمكن هى دى كانت خطوة واقعية للواقع فعلا ،يافندملى  لو سمحت  مرزبان:     
لكن  ،الأسعارفرق فى  يهفى الاستيراد فأو  واء فى التصديرتفاقيات سلااو فرق ما بين العملات الحرة 

يعنى العملية قطعا هيكون لها  ،شك موازنة على الورق مافيشالموازنة  هذه بقولأنا  من الناحية التانية
إن خفض لقيمة العملة بتاعتنا مهما حاولنا أيضا  وهى فى الواقع ،زيادةالنحو  الأسعارعلى  انعكاس

 .حلياها مننواز  احنا
كان القطاع العام اذا  ،٪01تصدير هديله أى  إن أساسيعنى العملية هتبقى صعبة على 

 يهلكن ف ،كان دخل القطاع العام هيوازناذا  .هواش هو المستورداهيقدر يوازن بعضه لكن المصدر م
مش ممكن واحد فى القطاع الخاص هيبقى ف ؛مختلفةصناعات  يهقطاع خاص وف يهقطاع عام وف

سواء فى القطاع أخرى  ديها لشركةأخدها آرسميا فى البنك عشان وأنا  .٪01وبعدين هحرمه يصدر 
النقل هيرجع يكش  إن  :صندوقبرضه حتى لل بقولأنا  يعنى ممكن تتسوى هنا لكن ؛الخاصأو  العام

 .ليهاهو بيسعى  اللىهواش ده الهد  امو العملية دى عملية داخلية عملية صورية 
 ٪01قصاد  ٪01الــ  زيادة هتنعكس مش بس زيادة ٪01إن الاستيراد عن  :الناحية التانية

زيادة تكلفة الاستيراد زائد الجمارك زائد المصاري  كلها بتبنى على  يهده ينعكس إن ف ،الصادرات فى
 .٪01كثر من أهتبقى الزيادة الفعلية ف ؛التكلفة أساس

اذا  لا يمكن يتأتى إلا ،الناحية هذهمن  بمعالجة ميزان المدفوعاتشايفه فى الواقع أنا  اللى
فيما عدا  ،الاتفاقيات الحر الى وبالعكس قللت وارداتى من الحر زودت صادراتى من الاتفاقيات الى

 .ىجنبالأية من النقد اضافحصيلة أى  هذا يبقى مجبتش
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ا وديهأمن واحد  ٪01الــ  بحسبانما  بعمل عملية موازنة بالجنيه المصرى هناأنا  يعنى
بالنقد الحر  ىيضا مدفوعاتأو العملات الخارجية  تى منعملها بهذا الوضع لكن حصيلبممكن  ،للتانى

 .حصل هذا التحويلاذا  هى هى متأثرتش إلا
مليون  03مليون صادرات و 03ــ يعنى فى ال ،مليون 93ــ هذا التحويل مش هيتم على ال

 مستقبلا ىملاتاثرها على معأمليون هبحث  9 - 1 - 4يمكن  ايه؟ واردات قيمة التحويلات دى قد
وهى عارفة الفرق  ،أعلى من العملات الحرة سعارالأبلاد الاتفاقيات بتشترى منا ب .مع بلاد الاتفاقيات

 .بتدفع أعلىف تستنفذها تحب هىبمديونية  يهلها وف مدينين إن احنالسبب 
العملة الحرة إنها برضه قيمة الصادرات ب أسوقجى آبيمتد لما  ءغراهذا الاأيضا  ممكن

أما  وهى فى نفس الوقت بتعوضه إن هى ،أكتر ده من مصلحتها لازم تاخد ديونها ،علىأتعرض 
ستورد أهضطر أنا  إنالآخر  هشو  برضه فى إذا  ف ،زيادة ٪03و73هفيده أنا  إن هافى واردات بتبان
 ؛يبقى هدفع زيادة لبلاد الاتفاقيات هعايز أنا  اللىحققتش الهد  ااتماذا  .معنديش عملات حرةلأن  منها

عار  وأنا  ،العملات الحرة بالاتفاقيات بيه بنيجى فى المقارنة فى الاستيراد دلوقتى بنقارن إحنايعنى 
 الأسعارشترى من بلاد الاتفاقيات وهى عارفة أيمكن بضطر  ،نقد حر مافيشلأن  لسببازيادة و  يهإن ف

 ةبرفع تكلفف فى الاستيراد فى الحر ٪01دى علاوة اهأنا  لو .يهإوالفرق قد ايه  المعروضة الحرة قد
 ،الأسعارإن هى ترفع أيضا  دى قد تشجع دول الاتفاقياتلأن  بخشى من دىأنا  ،الحرفى الاستيراد 

على رفع  انعكاس يهحسن وبالصورة دى قطعا هيبقى فمام المنافسة برضه هتبقى هى الأألأن 
 أسعار.ل الى رفع ؤو هي ..خره فى الآبقول اللىده  ..الأسعار

بالنسبة للعملات الحرة قليلة جدا يعنى  بنتكلم عليها جىيبتي اللىبالنسبة للسلعة الاستهلاكية 
غلبه بيجى من بلاد أانما  وهذا المبلغ قليل ويتعدى المليون جنيه ،فيما عدا قطع غيار السيارات

 مافيشتلاجات  مافيشوى ألوازم صغيرة  قمشة حاجات مختلفة كلهاأ حاجات تانية حتى ،الاتفاقيات
 .ية وبدون تحويل عملةأساسبتيجى حاجات كلها  ،حاجةأى  مافيشسيارات يعنى 
 أو 1يمكن  أضعا  0 اتباع يمكن مش بــ فاتت اللىالسنة  ،دى يمكن هتخلينا نرفع التكلفةف

 ٪01حملتها أنا  ما وفى حالة .التهريب ينشط قتهريب يعنى سو  يهجل هذا فأومن  ،تمنها أضعا  9
التهريب وبدون تحويل عملة بناس تجيب  أكتر إن يشجع الأسعارهذا الرفع فى  ؛كده زيادة كمان عن
 !ولا هاخد حاجة خالص 01ــ خد الآيعنى لا هقدر  ..أقفشه وده مش هقدر

 .فى ذهنى اللىدى الصورة يعنى 
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إن فى مقابل  ض قيمة العملةكنا بنبدأ فى تخفياذا  إلا ،الموضوع يعنى عايز برضه دراسة
ن ده قطعا هيكون له  ،ناخد القرض احنا شك هتسمع يعنى فى  مافيش يعنى الأسعارثر فى رفع أوا 
 .على المستورد ٪01تحميل  يهالمصدر وف اعانة ٪01 النهارده اعانةفيه استيراد إن أى  البلد

 
الحقيقة معنديش فكرة عن التفاصيل  ،اع الموضوعس  لم أشترك فى التفاصيل بتآأنا  الحقيقة يافندم  حجازى:     

 ..نماا
 

 .مش عايز اشتراك ولا حاجة صلا مش جديد الموضوع معرو أالموضوع هو يعنى   عبد الناصر:
 

مليون  71دولة بنتحمل حوالى فى ميزانية ال ،الصادرات حاليا اعانةمليون جنيه  71بندفع  إحنا بالفعل حجازى:     
 ..كاناذا  هجني

 
 ؟يعنى اعانة  عبد الناصر:

 
كان التصور هو اذا  ،بعضها زراعى وبعضها صناعى وبعضها لقطاع التجارة 71للصادرات  اعانة  حجازى:     

تشجيع لعملية ك علاوة على الصادرات ٪01دى اهأنا  لأنه لو ؛عملية حسابية مش هيحقق الهد 
تة يبقى من الناحية العامة المحافظة على بح دفتريةالمصدر هياخدها وعملية  ماكانشاذا  ،التصدير
هيجيب العجز أو  هيخلى عملية التوازن اللىيبقى ده هو  ..فى الميزانية هنرسمها اللى هدا تحقيق الأ

 . مافيشأو  واحدأو  تلاتةأو  سواء كان اتنين
أو  لم تدخل فى جيب المصدريناذا  ،الهد  من وضع العلاوة على الصادرات لتشجيعها ا  ذا

 اللى النهاردهمن السلع كثير كده  من الأكتر .ى الهد  من زيادة الصادراتفهات التصدير يبقى انتج
تؤثر وهى ب ،موجودة فى البلد لما بتستورد وتنتج محليا وبيضا  عليها بنبص نلاقى التكلفة مرتفعة

حملنا جزء السلع ولو حتى  هذه أسعار هترفع ٪933 متهيألى إنه ،على اقتصاديات الشركات نفسها
 .من الفائضالآخر  لمستهلك والجزءل
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 يهبعتقد إن ده يمكن يكون ف أسعارندخل فى دوامة رفع  إن احنافى  النهاردهالعامل النفسى 
جزاء موجودة فى القطاع أ يهالقطاع العام ففى خصوصا إن مش كل حاجة محكومة  ؛نوع من الخطورة

 اتنينأو  وتأثير مليون ةيعنى ميزاني ؛درسبت والله ابيةعملية حس كانت العمليةاذا  لىل فيخي .الخاص
هو ده  لىل يالتأثير الاقتصادى فى نفس العملية مخانما  ،تلاتة معتقدش يعنى هو ده المشكلةأو 
 .ساسالأ

 سلع واضحة قدامنايات زيادة فى التصدير فى امكانندنا ع إحناهل  ..تىالآك يافندمالسؤال و 
بتاع عملية وضع  المحك هو ده الحقيقة ؟الصادرات هيرتفعرقم  prime 01٪لما نيجى نحط  بحيث

شايفين طبعا زيادة فى الصادرات جاية من سلع  إحنا .لو كان رقم الصادرات بيزيد ..نفسه primeــ ال
 .نتجات المصدرةبعض الم أسعارارتفاع  ية زائدأساسرئيسية و 
 ،هاأسعار معروفة  طبعا ةيالزراعو لع الصناعية الس أسعارالزيادة فى  تاحتمالا ،عدا هذا ماينما فا

هل عندنا فرصة  ..السؤال وه، المية وتأثيرها على حجم الصادراتالع الأسعارو  نتاجمعرو  زيادة الا
 ؟لا بحيث حتى لو أديت للمصدر علاوة يبقى ليها تأثير ولاا  بقدر متاحة لزيادة صادرات

 ،محلية وتأثيرها على السوق أسعارمسألة تكالي  و كنا بنزود  ده :التانى خاص بالواردات الجانب
خش فى دوامة رفع ن ؛91بعتقد يعنى عاوزة دراسة اقتصادية للسلع عشان منرجعش فى الخطأ بتاع أنا 

 !فنا أثرها يعنى كان وحش جداشو  وبعدين نخش فى دوامة ،انتاجوبعدين حجم  أسعار
 انتاجبعض  من بعض القطاعات الصناعية موجودة فى البلد يهف النهاردهبالعكس الشكوى 

 النهائية.ها بمنتجات ةها مرتفعة وتؤثر على رفع التكلفة خاصأسعار محلية فى بعض المصانع الالخامات 
فى  لما بتستخدم ،هى بتمثل مادة خام فى الصناعة اللىالسلع  هذهإن مثل  النهاردهطلب  يهحتى ف
عالمية زائد  أسعارالخامات على  هذه انتاجوتحدد تكالي   ،عالمية أسعارإنه يتعامل بأخرى  صناعة

 .محلية أسعارب مثلا 93٪
يعنى  أسعارإنه مجرد إننا نبدأ اتجاه صعودى فى  دايما الناحية الاقتصادية كمان بتؤثر فى

 هذهى تش داخلة فنكاحتى لو م أسعارخش فى عملية رفع وكثير من الناس بي ،الداومة بتتحرك بسرعة
 .السلع

 ؟بنقصد منها الحد من الورادات هى مأهل هى عملية حسابية  ،حسنالأخ  نا معرفش يعنىأف
 ،ن يكون الهد  منها الحد من عمليات الاستيرادأكنا هنرفع تكالي  مواد مستوردة يبقى لابد اذا  نهلأ

 .الصادرات ا هو زيادةن يكون الهد  منهأعلى الصادرات يبقى لابد  primeكنا بندى اذا 
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بعض ، ينيأساسعنصرين  يمكن الصادرات يعنى السلع الزراعية والبترول شاي  احتمالاتأنا 
زادت بيها حجم الصادرات يعنى التوسع فيها  اللىتين ير خها فى السنتين الأاخرى شوفنالمنتجات الأ

حتى  ماكانشإن  ٪01الــ  معتقدش ،الحاجات دىيعنى بعض المنتجات الجلدية والخشبية  ؛لمش سه
الحقيقة أنا  .بيرجوها الصندوق اللىالنتيجة هو فى القطاع الخاص بيشتغل بيها هتجيب  اللى الراجل

very skeptical ناأمعرفش ف زم شويةلامن الأكتر  طلباتهم يمكن يعنى ،من ناحية الصندوق.. 
 

عنده مشكلة فى  :دفه بيقولهو ه ،كى مش زيادة الصادرات كما فهمت منهز هو هد  حسن عباس   عبد الناصر:
إن حتى  :وبعدين هو فى كلامه بيقول .هو هدفه يحصل على القرض ..العملة الصعبة وعايز قرض

كثر الناس أيعنى العربيات مثلا  ؛بداأحاجات منها مش هتدخل فى المعاملة  يهحاطتها ف اللى الأنواع
ولا  01وبيدخل لا هياخد  هابه من بر بيستورد عربيات بيستورد لحس اللىكل ، حدش بيستورد عربياتام

بعض آخر  الى.. و.. بالنسبة للحاجات الجلدية و وبعدين .مثلا العربية تطهو حاف 01هيدفع 
يعنى هو الهد  مش زيادة صادرات  ؟بتاعهايه  وضح الهد أبرضه حبيت أنا  هوف ،الحاجات دى

 !03ر مش مليون دولا 13كنت فاهم القرض أنا  ،الهد  هو الحصول على قرض
 

عاوزين قرض  إحناالصندوق  -زى سيادتك ما بتقول  -المسألة  ىه ،13أنا اتفقت معاهم على  هو  زكى:       
حناعطائنا القرض و والصندوق له طريقة لا حناهو عاوز تخفيض و لأن  ؛الطريقة هذهمش قابلين  ا   ا 

نا قرض طبقا لتعليماته ل. وبعدين هو ميقدرش يدى تخفيض مافيشن إهو مقتنع ، مبنعملش تخفيض
شئ  ؟يمشى فى مجلس المديرين اللىإيه ف ؛إلا لما يلاقى حاجة تمشى فى مجلس المديرين عندهم

 .ات تؤدى الى زيادة صادرات ونقص وارداتجراءالا هذه، ات معينةاجراءبنعمل  إن احنايعطى شكل 
ن كان فى الشكل التنفيذى جانب كبير ،الصورة تعطى هذا المعنى هذه  ..السلع هذهمن  وا 

ات وماكينات خياطة ر جهزة وريكوردأمليون بنقول تلاجات وغسلات ومراوح و  1بقرا مثلا هنا أنا  يعنى
همش لسه كمان قطع يفامليون وم 1يعنى كل دول مجموعهم حوالى  ة.سلع 73يجى  ..وعدد للسيارات
سيارات الركوب دى كلها  ..وسيارات الركوب الساعاتطبعا  .مليون 4هى حوالى  اللىغيار السيارات 

 .تعامل لكن مبتجيش كلها مثلا وبتتركب بتوصل
 .من ناحيةده بنحاول نغطى الشكل  إن احنا :بقولنا أف
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لا الإننا نزود  ،نحاول الغض على نقطة الصادراتبأيضا  من ناحية تانية صادرات قطعا وا 
يبقى  ٪933لمصانع بتشتغل بطاقة كانت ااذا  بنقول إحنا ازاى؟بنحاول نزود الصادرات  ،مش هننجح

يات كبيرة امكان يهلكن من المقطوع بيه إن ف ،الاستهلاك بيزيدلأن  عار  إنى هقدر ازود الصادرات
 .للمصانع

لناس فاهمة إن يمكن كتير من ا ،فى الخشب ثاثقعدنا درسنا لقينا مثلا الأ امبارحأول  إحنا
مرتين  ييجىمنه عملة حرة وممكن يبقى  ٪03شبى الخ ثاثده الأ ؛اتفاقيات جىيبي ىثاث الخشبالأ

ذا اف ،فى العملية فائضعندى و فى النهاية بصدر عماله أنا  لكنصح هيعوز واردات  ،ربعةأوتلاتة و 
 .تخش فى جيبه ده هيستفيد اعانةخد فعلا 

 ،جيب المصدر فعلافى ات هتخش عانجانب من الا يهإن ف :بنقول إن احناوضح أحب أو 
الصندوق كان بيعطى  ..لما هنلغى الصناديقلأن  ات فعلاعانا يهف ..لأكده  تبقى كلهامش العملية ه

 .٪كذا نقول إنه لو زود على الهد  إن احنا ،أخرى للمصدر هياخدها وهياخد عليها علاوة اعانة
لك  نقدر نزود :لى برنامج بيقولوا وعاملين ،فى شركة السكر دهكنا بنقول النهار  إحنايعنى 

لى مليون  بييجلو كده  خفيفة اعانةممكن عاوز  وه .دينا كذا وكذا والصافى مليونايه بس مليون جن
 :بنرجع نقول إحنا ،كتيرة فيه أرقام يهلقينا ممكن ف إحنا لما نمسك قطاع قطاع .وتمشى معانا العملية

لها  رناصد إحناطب  ؛زيادة صادرات مافيشمن سنتين بتقول  اللى مثلا ناخد العملية بتاعت روسيا
مليون ونقدر نوصل  90صلنا حوالى لكن و  73اوصلناش م 79 بنهد  الى صادرات غير تقليدية كنا

عاوزين جلود  لجلود مثلاهاخد ا ؛عملية الاستيراد والتصدير 73ــ منقص ال اللىوبرضه  .73 ــلل
هى مش ن لأ هنابقى  وهى مسألة سيولة ،يصدر له فلوس لو قلتانما  معنديش جلود نستورد تانى

cash  بها مواد  جيبأمليون جنيه من الخارج و  73لو اقترض أنا  يعنى .لى منى مش هيرده ههيعوزو
المشكلة مشكلة سيولة علاوة على ف؛ 93خد ياو  73ــ هسدد ال 03يجيبوا  ،لهم هيصدروال قو أولية وأ

 .هو العجز بتاع الميزانية اللىفيه  اللى احناالاختناق 
 شرط المقرضيعنى كده  سبيل الحصول على القرض هوف ،ين قرضعاوز  إن احناهى المسألة ف

وهل يا ترى  ؟!جيب منين يعنى مبلغ كبير زى دهأمنيش عاوز وخلاص بس المشكلة طبعا ممكن  ،كده
 اللىدى الاطار آ :بنقول ؟عمل تأثير على عملتى وعلى النظام الاقتصادىأخده من غير ما آهقدر 

 .هبقول اللىالاقتراح  هو اللىكده  كر وشكلهيمكن ميكونش فيه تأثير يذ
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من ناحية قيمة العملة هى ، مباشرة على قيمة العملة وعلى سياسة التوسع هو طبعا الموضوع يؤثر  جاب الله:   
 ..دولار وزود عرض الجنيه بلا موردده زود الطلب على اللأن  ؛shop بدأت طبعا بالدولار

 
  .نزل لكن  عبد الناصر:

 
 ؟نعم  الله: جاب   
 

ناس شطار يعنى فيه  يهف 90ــ الجنيه نزل تانى لل، وصل 90 بحاجة وستينبقى  الدولار نزل دلوقتى  عبد الناصر:
 .بيجيبوا دولارات

 
 ؛وهو الدولار مترابطة مع بعضها مش مجرد عنصر واحدهى الدولارات نفسها هى العملية ما ..لأ  جاب الله:   

جنيه وهو  93 جنيه ولاا  1بدأت بالمسافرين بدل ما ياخد ، طلب على الدولارالعملية تستهد  زيادة ال
 زيادة فى الطلب على الدولارأو  طلب ده لكن ،جنيه وهو مسافر 933أو  جنيه 93 - 13 مسافر نديله

عشان  excitementونعمل  dollar shopsنفتح ف ،لازم نجيبه على مستوى الشعب كلهف لا يكفى
 .لطلب ازداد على مستوى الجمهورية كلهااف ..الناس تشترى

بيحصل إنه لما بنجيب الدولار  ، اللىمع الزيادة فى الطلب على الدولار بيزيد عرض الجنيه
 بدل ما يمر على نقابة النقل يتحول بالعملة ،أو أخرى لنا بطريقةه هيديأو  جاى بيه بنجيبه من حد كان
أثر على قيمة الجنيه بإنه خلخله بدل ما  هفد ..اءصبح بيتحول لممارسة فى الخفأالحساب الرسمى 

 .كثر من قيمةأصبح له أ قيمته موحدةتبقى 
 .إنه بالضرورة خفض قيمة الجنيه عن السعر الرسمى :الحاجة التانية

ميزان المدفوعات لا يكاد ، فى ميزان المدفوعاتالسعر الرسمى فى حدود الطلب والعرض 
 ؛بيزنقوناف لالتزامات القديمةبعض ا سدادهى المشكلة فى  .ىجار المدفوعات ال .. ميزانيعانى عجز

تتحدد قيم العملات به أساسعلى  اللىالميزان الجارى انما  .خفضوا عملتكوامحتاجين دلوقتى  إنتوام دما
مصرو  على التسليح فى الحتى لو دخلنا  ،عجزه طفي  جدا لا يكاد يذكرأو  فيهش عجزام الميزان

 .داخل هذا الميزان
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مشى بزيادة الطلب بقى  جراءالاف ،من ناحية السعر بتاعها بالنسبة للعملات التانية هى العملةف
 إن احنانتيجتها  ايه؟ ونتيجتها هنا مستوردة سلع الناس تشتريها يهف ،الجنيه عرض زيادةف على الدولار

الفلوس أو  بيها البضايعالدولارات هترجع نشترى ، الدولةأو  المجتمعأو  هنلم الدولارات مش للحكومة
الدولار أو  كان شايل الدولار اللىو  ىجنبالأاستفاد هو المنتج  فاللى ؛جات منها هنشترى البضايع اللى
 ماعنديشنا أف .يةجنبالسلع الأ ىشتر ي خليناه اللى احنا خسر الجنيه فى قيمته والمستهلك اللىو  ،نفسه
 .خفض قيمة العملةات اجراءمن ضمن  اجراءالناحية وهى  هذهمن  ثقة

وعندنا  السلع بتتباع مفردة بسعر السوق العالمى ؟٪01ليه  ٪01ت الصادرا اعانةمن ناحية 
تفاقيات سلع من بلاد الا يهف، 1سلع  يهفو  سلع متحتاجش يهف ٪93 ــيه سلع تحتاج لف، محليةتكلفة 

 .نفهانص ط نحاولقعلى صادرات ون ٪01ــ نعمل عليها اتفاقيات محناش ملزمين بالو 
 اعانةمتحتاجش أخرى  ما نتحول الى سلع -السلع الزراعية  - لة يعنى كثير من السلعالمسأ
نا انتاجنحاول نعيد تنظيم  اللىالسلع أول  يعنى السلع الزراعية بتبقى لازم من ،٪01مندخلش فيها 
 .خرىأبديل لسلع  يهطالما فصادرات  عانةلا ؛ بحيث إنها متحتاجشوتجارتنا فيها
طبعا دى ضد سياسة التأثير على سياسة التوسع  ،احية التأثير على العملة ده واضحمن ن

هتنتهى بأنه ف ىجنبالأوهنخفض القيمة للمشترى  نتاجالا ةيعنى هنرفع التكلفة بتاع ؛التوسع على طول
هلك النهاية بيست اللى فى ه المستهلكوكله هيدفع ،لنا الى هذا الحد وهنتحمل العبء لهذا الحدل ؤو هي

 .الى حد ما يعنى هتيجى على سياسة التوسع ..لمحلىا نتاججى على الاففى الآخر هتي
، المرحلة هذهالميزانية النقدية مزنوقين بالضرورة فى فى سداد الالتزامات  يهإنه ف الموضوع كله

 ،لرسميةا هتقلوالجنيه قيمته  .ما الاقتصاد القومى واق  على رجليه وصادراته تغطى وارداته بالكاملأ
ما عن اإي ،عاوزينهاللى هم نديهم ما عن طريق المسافرين اإنحاول نزود الطلب على الدولار ي لماانما 

 دى كلها زيادة فى عرض الجنيهف ؛ية واستعماله فى الداخلجنبسماح للمواطنين بشراء العملة الأالطريق 
وكله طبعا ضد صالح  ،السابق ةاعبت عانةالا اجراءاما مع الدولار وتتمشى تم الطلب على وزيادة فى

 .الاقتصاد القومى
حناو  ن بالسعر بنقدر نعالج فيها ع هبيعنتتصل بالتكلفة و  نتاجلما يكون عندنا مشاكل فى الا ا 

 يعنى بلاد الاتفاقيات ،مع توسيع تجارتنا مع بلاد الاتفاقيات نتاجالا كفاءةعن طريق ، ةءطريق رفع الكفا
 .زينهاعاي اللى احنا كثر السلعأنقدر نجيب منها ب النهارده
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 competitionالــ  وفى ،برضه هترجع ترد وتسمع عند بلاد الاتفاقيات :مرزبانالأخ  وزى ما قال
 العملات الحرة. نفس معاملة بلادهى الزيادة ويعاملونا هتنعكس علينا نفس فى السوق 

 
عشان وزير التخطيط بيقول الصادرات والواردات  أرقام :ولاأ ..وضحهاأحب أشوية حقائق  يههو بس ف  زكى:       

 الهد  بتاع السنة دى 073قصى رقم أالصادرات  ..عمر الصادرات ما تبقى ؛إنهم قد بعض
 .مليون جنيه 933 العجز ،403الواردات و 

 
  .كان فيه الدعم العربىيوه أ  جاب الله:   
 

 .يغطى حاجات تانية الالتزاماتب الدعم العربى، مبيخوشش هنا الدعم العربى  زكى:       
 
 ؛يهامبندخلهاش ف حسابات رأسمالية من سنوات سابقةدى  الالتزامات، مبتكلمش على الالتزامات لا..  جاب الله:   

 اميزانف ،العمليات الجارية خلال السنة المدفوعات الجارى يشمل حساب ميزان الحساب الجارى كش 
 .فيهش عجزامسحوب بالميزانية النقدية م إمايام العربى ميزان الدع ياإماقناة السويس  ياإما

 
  .عندنا عجز إحناده  ..لأ  زكى:       

  
  .لتزاماتالا ن مدخلينلأ  جاب الله:   
 

 .هطب ما آ  زكى:       
 
طى كل بيغطى نفسه ويغ اقتصاد سليم إن الاقتصاد القومى فى حالته القائمة :هبقولأنا  اللىهو ده ام  جاب الله:   

خره آالى  ..ها من الخارجاعايز  الحكومةاللى تكاليفه من سلع استهلاكية ووسيطة واستثمارية والخدمات 
هواش عجز من ايعنى م ؛عاملة الزنقة اللىقساط قديمة بندفعها دى كون علينا أانما  .مغطى نفسه

 الموزانة.باء من بنحمله بأع إن احنا جه عجزانما  بتاعت الاقتصاد القومى الجارية العمليات
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 الميزان ومن الناحية التطبيقية مفروض إن الفرصة من الناحية الاقتصادية هذهمنتهزين ف
حناو  ،ميحصلش خفض لقيمة العملة هإن نوهو متواز  مخفضناش قيمة العملة لما كان الميزان بيبقى  ا 
تحت  النهاردهلما نيجى نخفضه وهو متوازن ف ؛مليون فى السنة مخفضناش 901حقيقى  فيه عجز
 الفرصة. هذهقساط ومنتهزين أا علين إن احناضغط 

يعدى  نتاجلخفض قيمة العملة وعلى إن الا اجراءمطالبين بيه هو  بقى اللى احنا جراءالا
 اللى نتاجاتنين دى هتسمع فى الا هى مش قرش ولاا  ولما نقول المستهلك يستحملها ،الى هذا الحد

 .نفسها هتضار الى هذا الحد سياسة التوسعف ؛بينتج للمستهلك
 

محناش  ،محاربة التهريب أساسفى الواقع اتعملت على  النقد الأجنبىهو التسهيلات فى التعامل فى   سليمان:     
مقررناش  إحنايعنى  ؛نوع من مكافحة التهريبك بتبذل فى التهريب وده اللىقاعدين كلنا يعنى الجهود 

 .تج محليا فى بعض الدكاكين إلا لهذا السبب يعنىرات فى بيع السلع التى لا تنالتيسي
بدوره لا يؤدى  بحيث إن دهكامل  control يههيبقى فبدوره  ،هنعمل صندوق ناهو طالما إن

 01ــ لو أمكن إننا بالاتفاق مع الصندوق نقلل ال .يةساسالمواد الأ أسعارخصوصا  سعارالى رفع للأ
لو عملنا  .ى الحالة دى ممكن نعمل الجنيه السياحىوف ،لى ده بيحقق فايدةيل خي 71وأ 73الى 

ده بدوره بيشجع عملية السياحة وبيسر العملية على من يرغب  ،العملية هذهالجنيه السياحى وربطناه ب
 .ستثمارها هنالاأو  يداعها هنالا إماياية من الخارج أجنبفى إن هو يجيب عملات 

 
وأنا  ،من صورة ما يطلبه الصندوق متخوفينيمكن  مرزبان خد والأسيالأخ  قاله اللىالكلام  يوهأ  صدقى:     

كان يستهدفه  اللىلكن الحقيقة يمكن هو الهد   .مشترك معاهم طبعا فى عدم الثقة فى الصندوق
 الاتفاقيات. بلاد الحرة بدل منالوتوجيه الى  الأسعارإنه ينتهى الى رفع حقيقى فى  ،الصندوق

ذا كان او  ،الصندوق الحقيقة فوت الغرض من هذا هقبل اللىليه و اوصلنا  اللى احناالاقتراح 
وهى الحصول  ؛السيد وزير الاقتصاد بيستهدفها اللىإنهم بيدونا القرض يبقى حققنا الحاجة الى بينتهى 

قولنا  اللىصندوق الموازنة  ؟ازاى، الأسعاربأخرى على أو  على القرض بدون أن يؤثر ذلك بصورة
اذا  يعنى ؛ابيقول عليه التموينسيد وزير السيد وزير التخطيط و ال اللىالتخوفات  عليه ده بيلغى كل

وبالتالى  ،ممكن عن طريق الصندوقدها بناخ اللىلها قيمة العلاوة  ت نردجميع الواردا إن احناينا رأ
 .فى جميع السلع المستهلكة تبقى كما هىو  نتاجبتبقى جميع التكلفة فى جميع الا
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لدولة هى بترسم بيه سياسة ا بيدجهاز فى هذا الصندوق اذا  صبحأف ،لهذا الصندوق عملناه
 - هو فى حالة تخفيض قيمة العملة يعنى اللىرها الصندوق وليس طبقا لعلاوة قر  ،بقا لما ترىط أسعار

بنقول  اللى احنافى الحالة  ؛العلاوة دى معناها خفض قيمة العملة -زى ما قال السيد وزير التخطيط 
 .فيهاش خفض عملةابنقول بيها دى م اللىدى وبالطريقة بيها 

 
 ؟نهى صادرات بتخفض وأى نسبأيعنى   جاب الله:   
 

  ..دلوقتى بقولأنا  لى اسمح ..لا  صدقى:     
 
 ..سلع بتتباع يهف  جاب الله:   
 

 - هتيجى تستورد خام يةشركة صناع إحنا النهارده ؟هيستورد اللىدكتور سيد ومين هيصدر يا اللىمين   صدقى:     
ده على الورق مع  ؛903تدفع فيها جنيه هتدفع  خد :هل هقول – اللى واردة فى الكش  هنا خاماتال

 ،03ــ له ال بعد ما هو استورد باجى من الصندوق برجع .03ــ ب ارتفع سعر الوارد الصندوق إن فعلا
لا ف ،كده ى ما كانت داخلة قبلهى الجنيه ز  اللى 933ــ الب دخلت تكلفتهصبح هو فى عناصر أ

 .الصورة هذها اطلاق نتاجالا تكالي تنعكس على 
عاملينها دى  اللى احناالصورة  -زى ما قال الدكتور حجازى  -نيجى للصادرات فعلا 

 ؛ئفادخلت فى التبادل المتك اللى رقامعملية موازنة حسابية لا تشجع على الصادرات فى حدود الأ
دى بقى  يةاضافعن طريق الصندوق بنعمل حاجة إنه وهو  ..ىضافالاالاقتراح اقترحنا  إحناولذلك 

 صدر :اعتماد بنقول لكل مصدر يهبنقترحها إن يبقى ف اللى النقد، الاقتراحات صندوقاطلبهاش م
وبالتالى  ..مقابل هذا ٪93ية اضافمما كان ملتزم بيه فى الميزانية هنديلك علاوة أكتر  الحرة بالعملة

 .زء من صادراته الى العملات الحرةبنحول ج
على  انعكاسبنقترحه لن يكون هناك  اللىالموازنة  صندوق ضح إنه عن طريقنا بدى أو أف

الدولة رأت إن بند ما مثلا السلع الاستهلاكية اذا  يعنى ؛الدولة السماح بيه فيما ترىا إلا اطلاق الأسعار
مانع إن الحاجة  مافيشوالدولة رأت إن  ،تيرادسلاجى عن طريق اينفرض إن جزء من الكش  ده هو بي

ــ عن ال نعوضش الشركة المستوردة لهاايبقى ليه م ،بر شبه كمالية يرتفعتية دى بتعجنبالأ ةالمستورد
أى  فىأو  فى مواد تموينيةأو  ى خامات داخلة فى الصناعةأو إنها تيجى ف ؟الداخلة فى العلاوة 03٪
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نجيب ، ٪03ــبنتحمل فى الصندوق ال إحنا .قيمتها على المستورد هى هتيجىف حاجة واردة فى الكش 
، برضه عشان ٪03من إن المصدر كان المفروض هيحصل على  ى؟دى منين بق ٪03ــ حصيلة ال

 .رضاء لما يقوله الصندوق بناخدها منها
داخل الصندوق العملية مش فى إن  :مقتنع بيهاأنا الحقيقة الدكتور حجازى قال كلمة و 

 هسترجعها منه اللى 03ــ من ال ٪93ديله أممكن لمصدر أنا لأن  ؛٪03أو  flat rate 01٪ى هتبق
 ،برضه بالنسبة للواردات .غيرهأو  ٪91 ــده بيزود صادراته ل ٪93 هبنرى إنه لو خد item ــتشجيع لك

 انعكاسن دو  ٪93حمله أممكن بعض الواردات  يهإن فعية لكل واردتنا بنلاقى السلبقى  يمكن بالدراسة
 .فى النهاية الأسعارعلى أو  نتاجعلى تكلفة الا
 الأسعارب نتاجمن تكلفة الا ٪03عندى فى شركات الصناعة شركات كسبانة أنا  يعنى

بزيادة الواردات ممكن لو السعر يتحمل حاجة  نتاجالشركة عن طريق زيادة الا هذهمثل  اذا   ؛الحالية
 الأسعارهتنعكس على  إنه بالصورة الحالية إنهنفى أا بدى نأف .نتاجبسيطة متنعكسش على تكلفة الا

 .بس
 
 ؟بتاعها reasonــ الايه  على الصادرات اعانة ٪01 يعنى اللى الصندوق طالبه الــ  جاب الله:   
 

هفرض علاوة أنا  متقدرش تقول ،بين الواردات والصادراتدايما عشان يوجد التوازن  reasonالــ  هو  صدقى:     
 .الوارداتعلى 

 
 .التزامات قديمة ..هى الفكرة فى سداد الديون القديمة ،موجود بالفعلالتوازن   جاب الله:   
 

 .ملهاش علاقة بسداد الديون  صدقى:     
 
ن احنابنسدد التزامات و  إن احنالنا فى زنقة ى هو جاف الميزان متوازن، يعنى لما يقول ميزان مدفوعات  جاب الله:     ا 

لنا خفضوا ل ق يقو نا عشان يعنى يجى فى المزنو كف ؛الدولة للحرب وأعباءها عدادإسداد  يين فىماش
مليون  03حد السيد وزير الاقتصاد قال أى  على ولاأ ..٪03خفض الصادرات  ،٪03قيمة العملة 
كان فرق يحتاج ميحتاجش فى الخارج اذا  سلعتصدير  اعانةثم  .دى حاجة ؟مليون 03هل هو قبل 
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عهوش ليه ينبابالمرة م اعانة يعه فى بلاد اتفاقيات ولا يحتاجشكنا نباذا  ،٪93أو  ٪1من ر أكت اعانة
 .ونقدر نجيب السلع من بلاد الاتفاقيات

 
 .الحقيقة الاتفاقيات هو يادكتور سيد مش كل السلع بنقدر نجيبها من بلاد  صدقى:     

 
هترد مع بلاد الاتفاقيات و  - ما قال السيد وزير التموينزى  -ثم هترجع ترد فى السوق العالمى كله   جاب الله:   

 .فى نفس الوقت
 

لما يصدر للعملات الحرة فقط ده  اعانة ..ولا النظام ده معمول للعملات الحرة فقطهو أ ..لى تسمح  زكى:       
 .ولاأ

 .لافع اعانةالصادرات سلع محددة وهى سلع كلها بتاخد  هذهل ستخضعإنه السلع التى  :ثانيا
الى  91ات ما بين عاناالسلع لما نستعرضها كلها بتاخد  هذههو فى  ؟73و 01و 03الفكرة بتاع ليه 

المعدل الحدى يعنى  بيختاريعنى هو  ؛الصندوق بيمنع نظام الفئات المتوازية من العملات ،01٪
لو  ،73 انةاعمليون جنيه ب بيتصور إن مجموعة من السلع لو أمكن إنها تتصدر فى مصر مثلا قدرها

 .مليون 1تبقى  01 اعانةمليون لو  7بقى ت 03 عانةاتعملت الا
نت إطالما إن ده قطاع عام  :لكل ويقو  ،الحدية عشان تصدر الكل عانةوم ياخد الاقيعنى ي
صادرات لأن  راد القطاع الخاص إلا قدر بسيطفألأنه مرحش فى جيب حد من  ؛مش هيضرك شئ

 .وىأالقطاع الخاص قليله 
بالسلع هو الصندوق الصندوق ملوش دعوة  ،بنختارها إحناالسلع  هذهإن  :طة التالتةالنق

مليون من  03هو  اللىالحجم  -والحجم من المحدد مش كل الصادرات  -ايه  بيشو  الحجم قد
يعنى صادرات فيها عملة حرة وفيها اتفاقيات يعنى فى  ؛مليون من الصادرات 03 :بقولو  ،الصادرات
 .ملية كلها قدر محدودالنهاية الع

 هو من الناحية الاقتصادية ،تخفيض عملة يهكنا عاوزين إن فاذا  من الناحية النظرية البحتة
حسب أو  ،تساوى تخفيض عملة فعلا ..هآ :لهل قو أ ؟تخفيض عملة يهف ..السؤال دهيقول لى لما واحد 

 ٪93 × ٪01ى يبق 93يبقى  03مليون جنيه و 03ــ ل ٪01تخفيض  هد إن :قولأبط ضالتخفيض بال
 × 01يعنى يبقى  ..دربالنسبة لهذا الق ٪01مليون يبقى  033أو  233هو  اللىبالنسبة لحجم التجارة 
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كنا عايزين نتكلم حتى من اذا  فى العملة ٪7يبقى ده يوازى تخفيض  ؛نتيجته تطلع يعنى 033 ÷ 93
 .خد دوره واتحمله المستهلك الناحية النظرية لو فرضنا إن هذا التخفيض

بنتخير  إحنايعنى  ،selected أساسنها على يملابنقول إننا ع إحنالكن برغم كل ذلك 
هو خده من  ؛01لى جنيه بياخد  بيجتب ةالصادرات كل واحد هذهإن  :وبنضرب مثل عملى بنقول

بيجى  01ــ خد الياده بيجى مصنع من المصانع  ،لكن فى الحقيقة ماخدوش من الميزانية البنك صحيح
نت كنت إ ..آخر تعالى هنا ده موضوع 01نت خدت إ ..ر الصناعة بيجى يحاسبهوزي ،للصندوق
وبعدين لو  ،91بس وتسيب  73ــ خد الف 73هذا الموضوع  على عادية من الخزانة اعانةبتاخد 
 .01ــ ن فى الحقيقة إن هو مخدش ال. لأ.٪93ديك أمن الحصة بتاعتك ممكن أكتر  صدرت

الواردات  استعرضنالما  إحنامال أ ،01الــ  مش هيتحملنيجى للواردات كذلك فى الحقيقة 
مجموعة  اللى هى ..مليون جنيه مش هتتحمل ولا مليم 77منها حوالى  يهمليون يمكن ف 03ــ ب اللى

 ى.تشغيل الصناعالبتخش فى  اللىالسلع المختلفة 
لعة دى الس ،نمسكها سلعة سلعة وبتتعرض على اللجنةببنشوفها و  اللىما مجموعة السلع أ

وى إنها أإنها ممكن أو  تطلع هانقول إنهامثلا  ؛صل كانت هتطلع من السوق العالمىهتطلع ومن الأ
وهى فعلا فى السوق زى قطع غيار  ،مستهلكينها محدودينلأن  همية كبرىأهياش ذات انها ملأ تطلع

ى لأنها فى السوق بالعكس ده يمكن هتاخد السعر الطبيع ده ؛هتطلع :لت هناجيت قأنا  لو .السيارات
بيخش فى جيب  اللىمر إن الفائض الكبير بس كل ما فى الأ ،نها قليلة مرتفع سعرهالأأو  السودا

 .أقل والسعر قد يكون أقلده مكن يبقى الفائض وي ،الموزع هنظم العملية
ا نتواز  إحنانه لأ ولازم الموضوع ده يبقى مفهوم توازن مافيش ..لأ :بقولأنا  من ناحية التوازن

 نامية.دولة أى  وده وضع طبيعى ،لسه قدامنا مدة وقدامنا سنوات عديدة عشان نصل للتوازن مافيش
سدد بأنا  ونوبعدين ك ،شك مافيش مليون جنيه 933عجز  يهتنا فاواردتنا وصادر  إحنا

 الالتزاماتأنا  .دى بضايع ،يةأساسبضايع مش ديون يعنى مثلا ديون  دى تزاماتالاما  ..تنااالتزام
ما أ !هى التزامات طب ويعنى الغرب مالهطب ما ،مليون جنيه 23الــ  الشرقية فوق للدول ىعل اللى

ى خفض عشان ل ش الصندوق قالاجاثم إن م ،هو الموق  واحداطب م 23مليون وده  933يبقى 
 .هكد شبقولماأنا  ..ديكأ

 
 (ضحك) !فوزى نت ناسىإ  عبد الناصر:
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 (ضحك) .واخد فى الاعتبار مانا ..لا ..لا  زكى:       
 

 (ضحك) !98323بتاخده فى الاعتبار يطلع  كنتاذا  لا يعنى  عبد الناصر:
 

  (ضحك)  أصوات:    
 

لما  انشاءاللهوفعلا لولا ظرو  الحرب  ،سلم بيه اللىمسكت الاقتصاد القومى ومتوفر عندنا وكل أما   زكى:       
وى ولا أتنا كويسة وكويسة ايامكانو  -كده  ه بيقولكل -حسن ما يمكن أتنتهى هنشو  موقفنا من 

ظرو  غير عادية لازم  يهكمان بنقول ف إحنالكن  .ولا حاجة تخفيض هل ولا تحتاجاتتحمل ولا تست
جيب أ ..مانا عاوز برضه رد ،يعنى نفترض جدلا مخدناش من الصندوق ؛عمل حاجة غير عاديةأ

 ؟!الديون هذهحصل على نين أبس من  ده كله يعنى معنديش مانع نشطب الصندوق ؟!منين فلوس
 

 ..هدفين الحقيقة يافندم للعملية يههو ف  مرزبان:     
نى إدى نفصلها عن  ،الفلوس هذهحتاجين منحصل على القرض و  إن احنا :ولالهد  الأ

  .وى قد الوارداتأمن شأنه نزود صادرات  جراءقول إن هذا الاأ
يبقى هد  شكلى ه ؛الطريقة هذهبنعمله دلوقتى ب إحناقع ده هو هد  فى الوا :الهد  التانى

خامات الصناعة  يهكان فاذا  إن احنا ،أيضا تقليل الواردات .احتمال زيادة الصادرات احتمال محدود
 ..السلع مرتبطين بكميات معينة ولازم هنجيبها هذهمن  ةسلعأى  أو التموينأو 

 
 .التموين مش داخل ..مش داخلة  عبد الناصر:

 
 جراءلما يكش  إن هذا الا ،بخشى منها من الصندوق مستقبلاأنا  اللىبتكلم عن النقطة أنا  يعنى ..هآ  مرزبان:     

ثر أأى  كان دى بنوازنها يبقى ملهاشاذا انما  ،هيطلب امتدادها الى باقى السلع وهتبقى مبدأشكلى 
 إن احنالكن حقق لنا الهد   ،على ميزان المدفوعات لا فى زيادة صادرات ولا فى نقص واردات
 ،الأسعارده يعنى رأيى فى  .ثرأنحصل على القرض ونقدر مدى حاجتنا للفلوس ولو إن هتكون لها 

ثر هنوازن هذا الأ ،ثرهناخدها فى الموازنة لكن هيكون لها بعض الأ اللى احناات جراءبالرغم من الا
حناناخد هذا القرض و  إن احنامقابل   .شك مافيشمختلفة غراض لأ محتاجينه ا 
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على الصادرات حسب الاتفاق مع الصندوق لها مدة  اللىهل العلاوة  ،بس عندى استفسارأنا  هو  غانم:       
نقدر نراجعها السنة  لحين سداد القرض ولاا أو  سنين 1لمدة  ٪01بندى علاوة  :يعنى بنقول ؟معينة
   .بسأله اللىبس ده السؤال  ..الجاية

 
لو اتفقنا مع  إحنايعنى  ؛بناخد شرايحلأن  ده اسمه نظام التثبيت ونظام التثبيت ده بيخضع هو  زكى:       

 طالب فلوس كتيرة فى ديسمبرأنا  مثلا -مليون جنيه  13 - 43لا ثالصندوق على مبلغ وليكون م
 بريلافى و  1فى مارس يدينا كده  مليون دولار بعد 73جايز يدينى ف - عندى عاوز عجز سيولةلأن 

خد المبلغ آخده بعد ما آ اللىخد المبلغ آطالما إن العملية ماشية ، وبعدين يجى يتابع العملية .يدى كذا
لكن  ،شأنى ده نقص لى زود ولاا ل له أن يقو  ليسصندوق ال .بتاعى كله وخلصت من برنامج التثبيت

.. تعالى لأ ىل يقوليقوم  ،كون شطبت العملية دىأالصندوق و  طلب خفض منأكده  جى بعدآلما 
ولكن بيطلبه  ،على طول المدى اجراءمشى فى أنى إهو ميجبرنيش  يعنى .عمل كذاإرجع تانى ا

 .بقى ملتزم بهذاأثناء برنامج التثبيت أباعتبار إن 
 

قيموا كل هم  يعنى ،حساسى مع الناس دولاأنا  نقطة مهمة يعنى يههو الحقيقة ف، يافندملو سمحت   حجازى:     
اللى ات الاقتصادية جراءووصلوا الى إن كل الا ،فاتت اللىخدناها السنة  اللىلاقتصادية ات اجراءالا

دخلنا فى اذا  .٪933ن دى سياسة سليمة نفسه إ جانتر عترا ايها جابت نتائج حاسمة بمشينا ف احنا
 ؛لمصرىعلى الاقتصاد ا attackالــ  هيبتدوا ولم يحقق الهد  بسد عجز ميزان المدفوعات جراءهذا الا

كان نتيجة شكلية فى الدفاتر اذا  ،هيجيب نتيجة حقيقية جراءهذا الا ن مثلإ sureنه مهماش لأ
 وهيجى يدور على هذا ،سقاطامش هيحصل  ..لأ :بقولأنا  .سقاطها الأخ حسن وممكن زى ما بيقول

توازنش اما اذا ؟لأ صادراته وحصل خفض وميزان المدفوعات توازن ولاا  تحققت هليبحث بالذات  الباب
 .حاجةأى  يتكلم فىدى يعنى هو مقدرش المرة  ..هيبتدى

له  هاالنو قكل كلمة  ..تابعها معانا السنة دى اللى اتجراءكل الالأن  ؟بوضح ليه بسأنا 
فى  أعلنتسيادتك  لما يمكن سؤال واحد ،فى حاجة مقدرش يخشف ؛نفذناها وعرضنا عليه نتيجة

محبش ف رديت عليه بسرعة وهو أحرجأنا  ويمكنكده  ؤال ده رماهيعنى السف ،مليون 133مجلس الامة 
 .دى جت منين 133 ــلل متابعة يعمل
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جى هو يطلب بيانات يبعدين هي ،الدخول فى عملية شكلية خاي  منأنا  النقطة التانية
كان  اذا بركز علىأنا  لذلك ؛هنقدر نديله هذا مش نتائج صادرات ونتائج واردات وبعدينو وتقييم لسلع 

نخش فى  مليون 93ــ بمليون ولو  1ــ قل بيخفض العجز ولو بلأعلى اأو  ده هيجيب توازن حقيقى
 - مليونب حتى ولو ضحينا -زى ما قال الدكتور عزيز  -يعنى دى عملية حسابية  ؛مجازفة الحساب

اتنين و أ نشجع صادرات بندى مليون إن احناب ..طالع فى الصناعة اللىاتنين من الفائض الكبير 
incentive للناس عشان زيادة الصادرات. 
تخفيض فى أو  حقيقة هيحدث نوع من التوازن النسبىهل  ،يعنى هو المحك بتاع العمليةف

لو قدرنا  ؟العملية هذههننزل بكام نتيجة  - 13عندنا ، 43 - ميزان المدفوعات بنسبة معينة عندنا
بنعملها حسابيا متقصرش عندنا ويبقى  ،عملية حسابيةدخول فى والله يعنى مجازفة  بقولرقم أى  نثبت

 0 - 7لتشجيع الصاردات وتخفيض الواردات فى حدود معينة  زأوجدنا نظام حواف إحنامر حقيقة الأ
حناو  ،كلها تقديرية رقامستمرار الأابلأن  تأثرشيم مليون نتائج مش بطالة  لله الحمدبتتحقق  شايفين ا 

 .نتيجة التنفيذ الفعلى
مش شاي  يعنى صورة واضحة فيما يتعلق بتحسين ميزان أنا  إن ؟خ حسنالأهل 

 .المحك بتاع العمليةالواقع يعنى هو ده فى  ..جراءنتيجة مثل هذا الا المدفوعات
 

اللى ين بالاقتراح يماش إحناشك إن هذا الموضوع لو لاحقوا زى ما  مافيشو  ،لا شك هنزود الصادرات  زكى:       
طبعا لسه  أرقامده طبقته من دلوقتى وعندى  ؛هد  ويزودللى له  incentiveى هعمل بنقوله إن احنا

 طب أنا حطيت .لكن الكلام بتاع القطاعات وهى بتتعامل مع السوق باين إنها تقدر تزود ،متحققتش
لكن رقم مش واقعى يعنى  713فاتت  اللىالسنة  703معمرناش جيبنا  إحنا ،مليون صادرات 073
 .ن الواقعوى مأقريب 

 مش عاوز بدىأنا  نىإ ،بحاجة بسيطة زملائى ااخوانطمن بس بحب أأنا  :النقطة التانية
أنا  يعنى .بداأ ىوى لا سلطان للصندوق ده علأعلاقتى بالصندوق بسيطة أنا  ،ده شبح حط الصندوقأ

لما باخد نا أ وبعدين ،مبيعجبنيش مبقبلوش اللىيعجبنى بقبله  اللىخد قرض بشو  شروطه آعوز ألما 
د شهرين ورأينا سوأ الفروض بعأكل ما يملكه نفرض  ؛ىسلطان علأى  هذا القرض ليس للصندوق

لى طب مش ل يقو  ،و لقينا حل والدنيا اتحلت وخلاص مش هكملأمش ماشية  لأدى  حتى إن العملية
 ىعليفرض أو  يأتى لا يملك أنى سلطان علأى  يعنى ملوش ..هديك بقية الفلوس خلاص انتهت

 .شئ



  سرى للغاية 

37 
 

 
 (ضحك) !علينا اللىمش هديك يعنى مش هندفع له الديون  قال لكاذا  ،نتهاشام ..لأ  عبد الناصر:

 
 )ضحك( أصوات:    
 

أنا  ده ؛هياش موجودةابخلق له عملية مأنا  بنعمل الحقيقة للصندوق سلطان مش موجود يعنى إحنا  زكى:       
 .هاخد منه يعنى اللى

 
 ٪01تخفيض العملة الى  بوكان طال ،91تكلم فى سنة اما جيه الصندوق و أول  قيقة العمليةهو الح  عبد الناصر:

 ..للصادرات اعانةعطاء ازائد فرض رسوم على الوادرات و 
 

 والمنظور وغير المنظور. زكى:       
 

علبة السردين  ءصاحسبنا عن طريق التعبئة والإح إحناوحتى يوميها  ،بالنسبة لكل حاجة الحقيقة ..هآ عبد الناصر:
اتعرض كده  بعدين بعد .كل حاجة وجدنا إن هيرتفع سعرها كان ،مش فاهم هيبقى بإيه اللى هتبقى بإيه

أكتر  طلبواهم  ..شومنفعت 7تبقى  780بدل ما هى  أساسعلى  ٪91ننزل العملة  إن احناعليهم 
 .حتى فى هذا الموضوع

 
 غير المنظورة كانت 71الــ  ،71و 91 ــقامت الحرب كنا وصلنا ل كنا وصلنا لاتفاق وخلصنا وبعدين  زكى:       

كده  وكان مقابل ،كانت بتطبق على الحر والاتفاقياتو ماعدا التموين يالصادرات والواردات كلها ف 91و
 .91ــ ب كنوش راضيين حتىام ..مليون دولار 91هناخد 

 
 جاب اللهالدكتور  هبيقولعلى الل مش موافق أنا  رضهالحقيقة ب، كانت تخفيض عملة وكذا العمليةف عبد الناصر: 

النقد المتداول فى البلد كام والنقد المتداول فى لأن  ؛وتخفيض عملة dollar shopلــ بالنسبة ل
 .لى نظريات بس كنت بتتكلماذا  ميطلعش على واحد فى المليون إلا ؟كام dollar shopــال
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ذا كان اف ،ه بتتحدد قيمة العملاتأساسبتكلم ميزان مدفوعات على أنا  ده يافندممش نظريات  ..لا  جاب الله:   
 .مع ثابت الرسمى أرقامالميزان متوازن تبقى قيمة العملة متساوية و 

 
بنتعامل  dollar shopالــ  ايه، عايزين نشو  الواقع قد إحنامش عايزين محاضرات  إحنا ..لأ ..لأ  عبد الناصر:

 ؟فيه بكام
 

 .يافندمولا مليون فى السنة   حجازى:     
 

 ؟بكام  عبد الناصر:
 
 .ضئيل جاب الله:   
 

تخفيض  dollar shopالــ  بدا إنأيعنى ميدخلش مخى  ؟!تقولى إن ده تخفيض عملة ازاىطيب يبقى   عبد الناصر:
 .عملة

 
الدولار بحرية خارج  للتعامل على مستوى الجمهور فى باحةاانما  ،طريق الرسمىالمش تخفيض عن   جاب الله:   

 .فى التعامل بينهم يض قيمتىى تخفب ده بينتهى ..السعر الرسمى وخارج الحكومة
 

 .سابيعأربع أأو  سنت 13 سابيع كان الجنيه بيساوىأ 0من  هو قيمتهاطب م  عبد الناصر:
 
  ..هواش السعراده بيمثل السعر فى سوق جزئى م  جاب الله:   
 

 ؟سوق جزئى سوق كلى ولاا  dollar shop الــ طب مهو  عبد الناصر:
 
 .جزئى  جاب الله:   
 

 !منقدرش نقول إن ده تخفيض عملة ..طيب  عبد الناصر:
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 .الرسمية جهةلا مش تخفيض بالو   جاب الله:   
 

 هذهمبيستخدموش  اللىمة الشعب الناس اهو ع اللىالراجل  ايه؟ تخفيض عملة لأن ،ولا غير رسمية  عبد الناصر:
 ..بيشترى بيه درةو  بيشترى بيه قمحو  كلهأبيروح يشترى بيه  ،لبضايع بالنسبة ليهم الجنيه حافظ قيمتها

الجنيه دول بقى  ميهمهومش ،dollar shopــ بيروحوا يشتروا من ال اللىبالنسبة للناس  .خرهآالى 
اشتروا  ..رىعنده فائض من المال بيخليه بيروح يشتلأن  هو ميهموش قرش 13اغ ولا ص 1بيساوى 

 أساسنيه ونقول دى قاعدة على لكن منقدرش ناخد ج ،قرش 23ــ ب قرش واشتروا 03ــ ب بجنيه واشتروا
 .بنخفض العملة إن احنا

 
صبح من مصلحته إنه ميبدلهاش بالسعر أجى ويبدل فلوسه بالسعر الرسمى يكان هي اللىالسائح   جاب الله:   

بالشكل ده قيمة الدولار ف ؛وياخد علاوة عليها ةفى اللوكندصبح من مصلحته إنه يحولها أ، الرسمى
 .ارتفعت بالنسبة للجنيه

 
 .ىبق dollar shopــ دى حاجة غير ال  عبد الناصر:

 
ظن أوأنا   -ات دىجراءية نتيجة الااضاففعلية حصيلة  أرقام مليون جنيه فى ميزانيتى 1جالى أنا  ده  زكى:       

عامل حسابى أنا  الحالية يعنى فى الميزانية 0عاملها أنا  يه وبصراحةمليون جن 1 - دىشرحت سبق 
  .مليون جنيه 0لى ى جيإن هي

 
 .وصيل الدولار وبيع الدولارتمبادلة ل مافيش dollar shopلــ ل بالنسبةهو   مرزبان:     

 
الداخلية يبقى  الأسعار ىبنعمله لا ينعكس عل اجراءأى  كاناذا  ،قيمة العملة سيادتك يعنى موضوع  صدقى:     

  .قيمة العملة ص فىنق مافيش
 
 فى الداخل بسعر يزيد عن سعر الحكومة الرسمى واستخدمته هينعكس فى كل مبلغ بالدولارات الناس اشترت  جاب الله:   

 اللىده  ..كان معاه الدولار بدل ما يبيعه بالتسعيرة الرسمية باعه بسعر أعلى اللىيبقى  ؛بهذا الشكل
 .ه إنه بيخفضلبقو 
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قيمة  خفضمقابل  الأسعارانعكس على ارتفاع فى اذا  خفض العملة ..العمليتينفرق بين أبدى أنا   صدقى:     

بتخفيض العملة يبقى  ،قمح بقت قيمته أقل من هذا أردب كان بيشترى اللىالجنيه  .طبيعى يبقىالعملة 
بقاء االآن  بنقترحه اللى احنا جراءما الاأ .نازلةقل ومعنى هذا إن قيمة العملة أهيشترى كمية من القمح 

 ،تبادل متكافئ حصيلة بتيجى معاه مقابل وارداتهناه يلذلك سمو  اجراءوده  ،على ما هى عليه الأسعار
 ..ىأجنبوده فى سبيل الحصول على نقد 

 
 ..بتكلم علىأنا  القرضمبتكلمش على أنا   جاب الله:   
 

يطلبه الصندوق للحصول  اجراءمعنى هذا إن هو ، ة الصورة كلها لو سمحت يعنىشرح بقيأاسمحلى   صدقى:     
 سلعة سواءأى  ن ينعكس هذا علىأنطبق ما يطلبه بدون  ازاى :قولنا إحنا .على القرض طبقا لقواعده

 .بنقترحه اللى احنا جراءده الا ..انتاوحدة اقتصادية شغالة فى اقتصاديك أو سلعةك
 صادراتنا إن احنابعتقد  أنا ،هى موضوع الصادرات :رها الدكتور حجازىأث اللىالنقطة التانية 

بكتير من أكتر  الصادرات السنة دى أهدا هيبقى  جراءهتزيد بالطبيعة يعنى حتى من غير هذا الا
حصيلة  ؛اتخذت اللىات جراءده نتيجة لبعض الا :طبعا قدام الصندوق هنقول .فاتت اللىالسنة 

يعنى الهد   ،مليون 078733مثلا فى قطاع الصناعة فى الربع الأولانى من هذا العام الصادرات 
مليون  73آدى  ..فاتت اللىالسنة  999كان  ن بتحقيقه كاملايحاطينه ماشي اللىمليون  903الــ  بتاع

 ،نتاجزم للالاال ىجنبالأبتوفير النقد أيضا  مرتبط هدا الأ هذه الاستمرار فى تحقيق .فى قطاع
 ىجنبالأإنه موارده من النقد  ،يمكن بأيد السيد وزير الاقتصاد فى هذا النهاردهأنا  اللىوالحقيقة السبب 

 ىجنبالأمش قادر يدينى النقد  ردهنتيجة للأعباء المتزايدة مثلا بالنسبة للوضع الحاضر بتخليه النها
 .عايزهأنا  اللىوالقرض 

 أهدا وبالتالى على تحقيق  نتاجفى الا ناإحتنا ايامكانبخا  إن هذا ينعكس على أنا 
 43 ىجنبالأن نوفر حصيلة من النقد أمكنا أاذا  فيها اللى احناالظرو   هذهيبقى هو فى ف ؛الصادرات

 نتاجالفترة بزيادة فى الا هذهحنا نجتاز اتساعدنا فى إن  -حسن بيتكلم عنهم الأخ  مثلا -مليون دولار 
مش شاي  إن أنا  .الأسعارعلى  انعكاسصلية دون نا الأأهداف حقيقبت ،ية فى الصادراتوزيادة حقيق

إن بيستهد  هذا كان بيستهد  إنه تنتهى الى  ماكانشهو طبعا الصندوق  ،يضرنا فى شئ اجراءده 
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ناحية من أى  مش شاي  إنه يضرنا فىأنا  بنقوله اللى احناقبل المبدأ اذا  لكن ،الأسعارنزود  احنا
 .النواحى

 
 .كانت بتشمل كل الصادرات والواردات كان يبقى تخفيض عملةاذا  هو برضه العملية  صر:عبد النا

 
  .يبقى تخفيض رسمى  جاب الله:   
 

وقعدنا  ،780كان سعرنا كده  قبل 780سعرنا  النهارده إحنايعنى  ..لأ، يعنى تخفيض واقعىأو  رسمى  عبد الناصر:
 ايه؟ ولاا كده  مش ..د فترةومنزلناش العملة إلا بع ٪71فترة كنا بندى 

 
  .780منزلناش إلا  ..لأ  زكى:       

 
الحقيقة منقدرش نقول إن ده ، حسنالأخ  هى قالها اللىمعينة  itemsهناخد  إحناكنا اذا  كده بعد  عبد الناصر:

سيطة مش و السلع ال، مش داخلة نتاجمستلزمات الا تكاناذا  بدا وخصوصا يعنى مثلاأتخفيض عملة 
عملنا اذا  ،ارتفعت الأسعاراذا  لما نخفض العملةلأن  مش هترتفع الأسعاركانت اذا  وبعدين ،ةداخل

 علما إن -مكتوبة  اللىالحقيقة الحاجات لأن  ؛91كان متقدم سنة  اللىده بيختل  اختلا  كلى عن 
رات موجودة بالنسبة للصاد اللىالحاجات  - برضه شكاكين جدا فى الصندوق اللىمن الناس أنا 

 .عتبرها حاجات محدودةأقاله  اللىالكش   ىه اللىوبالنسبة للواردات 
رضش موضوع بهذا ابيعابتخلى الواحد فى الوقت الحالى م اللىبرضه بقى  النقطة الحقيقة

  !؟عندك ولاا  ،سيولة بالنسبة للعملة الصعبة مافيشهو  اللى ،الشكل
الالتزامات  ..لأ ،خلها فى الاقتصاد القومىدأدرش الالتزامات مق :نت بتقولإ :النقطة التانية

الاقتصاد القومى يبقى  ماكانش النهاردهجبته وهدفعله التزامات أنا  اللىبدون المكن لأن  دخلهاألازم 
حناو  ،النهاردهانت بتتكلم عليه  اللىبالرقم   97أو  سنين 2أو  سنين 93 على بنجيب البضايع دى ا 

الاقتصاد  ..لأ :قولأجى آ ازاى، فقساطالأ هذهها هنسدد انتاجن وم انتاجسنة حاسبين إنها هتدينا 
 اللىالالتزامات هى  هذه !مدخلهاش فى اعتبارىأنا  ولكن الالتزامات دىالقومى وضعه بهذا الشكل 

 .نالقومى مما كان فيه الى ما هو عليه الآ نتاجرفعت الا
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إنه متوازن  :قولأا بتكلم على الميزان الجارى و لم، ده الصددوضحها فى أحب أنقطة  يهيعنى ف  جاب الله:   
 منخدهاش فى الاعتبار إن احناطبعا مش معناه  ،صادراته بتغطى وارداته يبقى فاضل عليه التزامات

 ،مليون 903عجز  يهكان فيه الميزان الجارى برضه هو نفسه ف اللىسنين  0بقارنه بالوضع من أنا 
أى  فى مجلناش التخفيض مخفضناش 03بعدها  اللىو  973وتانى سنة  903عجز  يهلما كان فف

فى يبقى حصل فيه التحسين الى هذا الحد  ،ما انتهى بعد العجز الجارى النهاردهف .صورة من الصور
 نسواء كان متواز أو  جارى 903عجز  يهإنما الالتزامات طبعا بناخدها سواء إن كان فف ،الميزان
بنواجه  اللى احناأو  موجود دلوقتى اللىزن وقل العجز حصل توا يهدرس إنه فأحبيت انما  ،جارى
 .من الالتزاماتانما  باين مش من العمليات الجارية فى خلال السنة ،دلوقتى

 
 (ضحك) !مليون جنيه 98173ليبيا عندهم احتياطى هم  عبد الناصر: 

 
  )ضحك(  أصوات:    
 

 .وزير الاقتصاد هناك يبقى مستريح جدا  عبد الناصر:
 

  .قرش 71 بــ هنا نازللما نقول الجنيه اتخفض الجنيه الليبى ، هو الجنيه الليبى نازل هنا  زكى:       
 

 ؟كده  عبد الناصر:
 

  .هآ  زكى:       
 

  ؟ليه عبد الناصر: 
 

هنا بيشتروا لأن  ؛لا فى حدودإ البنك هنا مااشتراشوطبعا  للبنكنوتكان عرض الظاهر  يهيعنى ف  :زكى       
إن العملة دى متعبرش زى سعر  الشاهديعنى  .جنيه ويردوه للبنك المركزى 21نسبة للسايح كذا بال

سعر الجنيه هو قيمته الشرائية هنا بالنسبة ، وده بيعبر عن سعر الجنيه هنا فى زيورخ العملة بتاعتنا
 .اللى هو قيمته تخفضتشاام سعارللأ
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هى دى موجودة فى البلاد  ،يةجنبلمحلات البيع بالعملة الأقول كلمة أكنت عايز أنا  هو بس  غانم:       

 ..ومنظور لها يافندمالاشتراكية 
 

 موسكو. موجودة فى  عبد الناصر:
 

 .يات الميزان التجارى وتشجيع الصناعةامكانومنظور لها على إنها وسيلة لتدعيم العملة ولزيادة   غانم:       
 

 ة الدولار بكام؟بلاد الاشتراكيفى البس   عبد الناصر:
 

  .481 صوات: أ     
 

 ؟يبقى ده تخفيض للعملة 481 عبد الناصر:
 
 ..يها  جاب الله:   
 

  )ضحك(  أصوات:    
 
 اللىايه  ثم ،ملقل من السعر الرسمى يبقى حصل خفض لمعدل التعاأتعامل فى عملة بيتم أى   جاب الله:   

ين يالواردات مغط هذه أساسداتنا الرئيسية وعلى وار  محددين إحناإنه فى ميزان المدفوعات  ؟حصل
يعنى مزودين  ..من قيمة عملتنا بالنسبة للدولار بنأخر لما نزود الطلب على الدولار يبقىف ،نفسنا

 .عرض الجنيه ومزودين الطلب على الدولار
 

كان  dollar shopالــ  قبل ما نفتح ،dollar shopالــ  لك لما فتحنا يعنى بانهو بس هذا الكلام   عبد الناصر:
فى  اللىعار  المحلات كلها أنا  ..مسافرين برا وبيشتروا اللىنفس العملية دى موجودة برضه للناس 

 ؛كذا تغلىأو  دولار 933كل ما تكبر الورقة تبقى  همسافر بر  اللىبيشتروا  ،بتبيع دولار اللىالبلد 
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 اسكندريةلناس كانت بتشترى وكان معرو  فى وا ،بتسافر اللىالعملية كانت موجودة بالنسبة للناس ف
 .وفى القاهرة بيشتروا الدولار منين ويمكن الداخلية يقولوا لك

 
عايز  dollar shopــ عشان هيشترى من ال ،عايز يسافر مش هيشترى الدولار اللىلأن  سابواهم  ما  جاب الله:   

 .ياخده يسافر بيه
  

 إحنانفس الحكاية بس بدل ما  يعنى ،فى بيروت اللى dollar shopــ هو هيشترى من الام ..لأ  عبد الناصر:
هتاخدها ، حاطين المحل هنا وهناخد عليه ضريبة المحل هيكون فى بيروت ومش هناخد عليه ضريبة

 ،فى لندن dollar shop يهفى بيروت وف dollar shop يهفف هو ده الفرق يعنى ..حكومة بيروت
 .مبناخدش إحنابيسافروا ما هم بيجيبوا بس  اللىو  بيروحوا لندن دول كلهم اللى

 
متتباعش بالعملة المحلية فى  ةفيها سلع اللى dollar shopــ الوفى الوقت نفسه فى البلاد الاشتراكية   جاب الله:   

الجنيه المصرى ويشترى بخضر يعنى الواحد هنا مثلا يقدر يشترى فى الصالون الأ ،أخرى محلات
 ..لا نفس الساعات مثلا الساعات موجودة، نفس السلعة dollar shopـ ـالدولار فى الب

 
 .ة ودى ماركةكدى مار   مرزبان:     

 
تروح شارع  ؟!عار انتش م ولاا  ازاىنت عار  البلد ماشية إمعرفش  ،تقدر تشترى من شارع الشواربى  عبد الناصر:

 freeالــ  منين منبقى  ها وجايبنهار أسعاالشواربى تلاقى كل السلع دى بتتباع بالجنيه المصرى بس 
shop..  ــ فى شارع الشورابى من ال اللىكل السلعfree shop إحنالذلك  ؛شنطةمش جايه من بتوع ال 

والعملية يعنى  ،عشان ناخد عليه ضريبة dollar shopالى  free shopــ عايزين نقلب ال
 .هو بيقدر يروح يشترىلأن  ت بتتباعهنا بيشتروا وبيدوا تسهيلات والحاجا اللىين يالدبلوماس

 
  .وى يعنىأوهو مسافر كتير  free shopــ بيشترى من ال اللىبس   زكى:       

 
 .جانبالأ ..دبلوماسين على الباسبور يهبس ف ..لا  مرزبان:     
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هم  ؟!ضايع ومسكناهمكانوا بيهربوا فى الجمرك وبيجيبوا ب اللىدول هم  مش ،بقى بيبيعوا اللى دولهم  عبد الناصر: 
 .بيبيعوا اللىدول 

 
 .يشترى مصرى بيكلفه بيروحأى   زكى:       

 
بيتفق مع تاجر  بيتفق مع تاجر يعنى واحد موظ  صغير مش ضرورى السفير ،مصرىأى  مش ..لا  عبد الناصر:

له بتشترى ليه يعنى ل وهو يقدر كل يوم والتانى يروح يشترى محدش يقو  ،بيجيب الحاجات دى
 اللىهى البضايع  free shopــ موجودة فى ال اللىشو  البضايع ت يعنى ،ولذلك دول بيمونوا !مافيش

 !ما يعنى بضاعة متجيش تلاقيها برضه هنا مبتجيش وهنا مبتجيشأ ،موجودة فى محلات التهريب
 

ظن أض محلات السعر بيتباع فى بع الويسكىزى  ،قل من السعر الرسمىأتباع الحاجة بسعر ا بتحيانأ  رياض:     
 قل من جنيه منأكلفه صلا جايبه مأوهو  ،جنيه 081جنيه و 0 ــبينزل لف لهى جيمابي من كترو جنيه  4

 بره.
 

 .يوهأ ..خلاص  عبد الناصر:
 
لتسليح هى حديد ا اللىالسيد وزير الاقتصاد والسيد وزير الصناعة إن مواد البناء  النهارده سمعت مصطفى:   

 الفروق هذهالصندوق بتاعنا ده بيغطى  إن احنا هل مايمكنش ،هاأسعار هترتفع  سمنتوالخشب والأ
صندوق هنعمله فى  يهف ؟هى مواد البناء اللىكما هى فى السوق  الأسعارنقدر نخلى  إن احنابحيث 
 ..الوقت

 
 (ضحك) !ما هى معقدة فاكرينك هتحلهاأكتر  نت بتعقدها زيادةإ  عبد الناصر:

 
 )ضحك(  أصوات:    
 

  ؟ممكن صدقىرأيك يايه ا  عبد الناصر:
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 ..نشاءاتنشاءات والازيادات جاية على قطاع الاسكان هتتعب شركات المقاولات وهتتعب الا فيه سليمان:     
 .عمليات رأسمالية يعنى

 
  .كله فى السوق العالمى هبر  ٪ 23 داز تسليح اليعنى حديد  زكى:       

 
 ودناه شوية.ز  إحناالخشب  ..لا  سليمان:     

 
  مش معقول تخسر الدولة.. !كنا خسرانين فيه  حجازى:     

 
 ممكن نزود الأسمنت. سليمان:     

 
 سمنتوالأ بورتلاندىال سمنتالأ ..نوعين سمنتالأ، منزودوش إحنا سمنتلو سمحت سيادتك الأ  مصطفى:   

 7ــ ب لسوق السودا بأكتر من سعرهحاليا بيتباع فى ا بورتلاندىال، الكرنك محناش هندفع سعره، الكرنك
هنرفع سعر  ،مليون جنيه 98913بناخد حاليا دعم من وزارة الخزانة  إن احناالمقترح  .جنيه 0جنيه و
قل مما هو متداول حاليا فى السوق وفى ألجنيه وبالتالى يبقى سعره الرسمى  بورتلاندىال سمنتطن الأ

لة قطاع الصناعة مهياش هتزيد ولا تكالي  البناء حصيف ؛قابلهم اللىنفس الوقت مبناخدش الدعم 
 .نقطةأول  دى ..يةاضافهى حاليا محملة بأعباء  اللى سمنتبل هتنتظم عملية التجارة فى الأ ،هتزيد

شركات حديد  10حديد التسليح مسعر على تكالي  سنة ، النقطة بالنسبة لحديد التسليح
المحلى  نتاجقل من الاأأو  جاى بسعر يقابل هرد من بر مستو  اللىطول ما كان ، بتخسر يافندمالتسليح 

غلى من أتقريبا استهلاك البلد هيجى  نص دلوقتى الجزء المستورد وهو يعادل  ،مكناش قادرين نتكلم
خيرة زادت تماما لأنه حديد التسليح دى عناصر التكلفة الأ إحناف ؛جنيه 73بحوالى  إحناالسعر بتاعنا 

 نشاءه على تكالي  الاانعكاسده موضوع ف .٪13 ــل 43من عالميا زادت  الخردة، بيخش فى الخردة
من تكالي  المبانى يعنى عشان  ٪9 - 1الخشب فى حدود من أو  الحديدأو  سمنتسواء زيادة الأبقى 

 .تبقى واضحة
 

   .سكانع الايضاحد الجاى نعمل جلسة ونبحث المواضيع الزراعية ومو نكمل يوم الأ  عبد الناصر:
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